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Actualităţ i . 

Mai multă lumină! 
Chestia concordatului ce este a se încheia cu Roma, nu 

a încetat încă şă preocupe opinia publică. In parlament, prin 
întruniri şi în presă, fiecine — chemat sau nu — ţine să-şi 
spue părerea. Partidele de guvernăment au luat şi ele posiţie, 
fiecare conform temperamentului său, şi atât, cât au putut şti 
de ce este vorba. 

Confesiunile au intrat şi ele în horă. Anumite confesiuni 
s'au aruncat tn luptă, cu toată patima ce au pus totdeauna în 
polemică, şi cu speranţa, că pot resolva problema, prin afir-
maţiuni inexacte, ori denaturând adevărul. 

In această atmosferă se negociază concordatul. Dl Mi
nistru al afaceriler străine a declarat în Senat, că majoritatea 
celor ce se agită în contra concordatului sunt de bună cre
dinţă, induşi în eroare de o mână vrăşmaşă. Este, prin ur
mare, o datorie creştinească şi patriotică, să luminezi pe omul 
de bună credinţă, doritor să ştie cum stă Tntr'adevăr lucrul. 

In folosul acestora luăm condeiul ázi în mână. Vom 
vorbi ca români, fără de cea mai mică preocupare confesio
nală, călăuziţi numai de ideia de stat şi de datoria ce are 
orice om de omenie, să spue lucrurile pe şleau, fără de rău
tăcioasă meşteşugire. 

In vechime, Statele au fost stăpânite de ideia xă, în ho
tarele unei ţări, trebuie să domnească o singură religie. 
Oamenii erau încă sugestionaţi de acel principiu de drept 
roman, care zice cujus regio, ejus religio. Spre a se potrivi 
acestei maxime, împăraţii romani au persecutat creştinismul,. 
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pină la Constantin cel Mare. Tot în temeiul maximei acesteia 
regii Angliei osândeau la moarte pe catolici, mai târziu, aşa 
cum regii Spaniei au isgonit din ţara lor pe mauri şi pe 
ovrei, ori Franţa a expulsât pe hughenoţi sub Ludovic XIV, 
şi pe călugări sub Combes. Rusia, până în ultimile clipe ale 
ţarismului, cu concursul lui Pobiedonescef şi a lui Rasputin, a 
continuat să aplice acest sistem în folosul pravoslaviei 
schismatice. 

Nu se poate tăgădui revoluţiunei franceze din 1789 meritul, 
de a fi proclamat, cea dintâi, principiul de utilitate practică, că 
statele au datoria să protegauiască şi să supravegheze toate 
confesiunile împărtăşite de cetăţenii lor, fără ca să facă nici 
un fel de deosebire între ele. Păcat numai că, foarte curând, 
cârmuitorii celei dintâi republici franceze au uitat de princi
piul acesta, şi au încercat să impue concetăţenilor lor reli-
giuni de operetă, persecutând creştinismul. Napoleon a pus 
însă capăt acestor sinisjre glume; şi a dat astfel Franţei uni
tatea desăvârşită, acordând absolut aceleaşi drepturi şi cerând 
aceleaşi servicii, atât catolicismului, cât şi protestantismului, 
şi mosaismului. Ca să ajungă Ia acest fericit résultat, el a 
încheiat un nou concordat cu Papa. 

Biserica catolică, în deosebire de celelalte confesiuni, 
constitue o societate perfecta, tot atât de perfectă ca şi sta
tele. Capul Bisericii, tocmai ca şi un cap de stat, promulgă 
legi, care obligă pe toţi creştinii cari stau în legături duhov
niceşti -cu Roma. Cum capul statului are dreptul s i numească 
pe sluşbaşii statului, potrivit legilor civile, aşa capul Bisericii 
denumeşte pe slujitorii bisericeşti, în conformitate cu legile 
«clesiastice. Dar fiindcă Biserica catolică se compune din 
nenumărate bistrici locale şi naţionale, pentru bunul mers al 
trebilor obşteşti, statele cer delà capul Bisericii catolice, să le 
concedeze lor anumite drepturi asupra bisericilor locale şi 
naţionale; in schimbul unor concesiuni şi ajutoare, pe care 
stat - obligă să facă bisericilor acelora. Aceste concesiuni 
rec i^ iOv-e se constată printr'un act scris, printr'o convenţie 
diplomatică, cunoscută în dreptul internaţional, sub numele de 
concordat. 

Cel dintâi concordat 1-a încheiat cu Papa, Franţa, în 
sec. XV., şi ultimul concordat este cel, pe care 1-a semnat 
Serbia cu Vaticanul, în 1919. Curând dupi iscălirea tratatului 
V . Tirlin, din 1878, Montenegrul a isbutit să facă un con-
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cordât. Prin urmare, este absolut inexactă afirmaţiunta, c i 
numai statele cu populaţie în majoritate catolică, au concor
date cu Roma. Adevărul este altul. Multă vreme, diplomaţia 
pontificală a refuzat să trateze despre concordat cu altfel de 
state. Se zicea, că Papa nu poate transmite drepturi de ale 
sale statelor eretice, sau chiar numai schismatice. Genialul 
Leon XIII, un spirit liberal şi stăpânit de duhul dragostei, a 
pus capăt acestei tradiţiuni diplomatice. Cei ce au câştigat 
mai mult de acilea, au fost statele, care au înţeles mai repede, 
ce foloase reale şi însemnate se pot trage dintr'o loială cola
borare cu Vaticanul. 

De pe banca ministerială t'a declarat, c i încă de sub 
Cuza, Kogălniceanu a voit să încheie un concordat. Daci 
mai târziu, Ion Brătianu nu a isbutit să iea înaintea Munte-
negrului şi Serbiei, pricina este că Austro-Ungaria, conştientă 
de ce câştigă românismul, a intrigarisit-la Vatican. Şi intri
gile diplomaţiei austro-maghiare au fost minunat secundate, 
desigur din inconştiinţă, dar puternic, de înaintaşii celor ce 
azi fac aceeaş treabă în Bucureşti, şi aiurea. Aşa s'a făcut 
cu neputinţă, la 1884, încheierea unui concordat. România nu 
a câştigat nimic atunci. Românismul şl statul român au su
ferit în urmă mult, din lipsa unui concordat. Cu un concordat 
încheiat sub Leon XUI, românizarea catolicilor-latini, în jurul 
Bucureştilor şi în Moldova, ar fi făcut progrese mult mai 
mari. Episcopia de Hajdu-Dorogh, nu se întemeia, cât lumea. 

Dar în România, dinainte de 1918, lipsa unui concordat, 
pentru stat şi românism, nu presintă marile incoveniente pe 
care nu le băauesc măcar cei ee vorbesc ori scriu împotriva 
lui. Suntem prea buni români, ca să insistăm mai mult asupra 
acestui punct. Deplângem doar pe ceice cer, să li se spue, 
în public, toate cuvintele, pentru cari statul român are nevoe 
să încheie concordatul. 

Ne mărginim să amintim că numai prin concordat epis
copiile romano-catolice din Ardeal pot fi scoase de sub 
jurisdicţia Primatului Ungariei, şi catolicii din Bucovina şi 
Basarabia, de sub episcopii din Lemberg şi Tiraspol. Şi atât 
ar ajunge doar; fără să mai fie nevoe de spus că, numai 
prin concordat, statul dobândeşte cuvânt la numirea episco-
pilor catolici, din întreg Regatul. 

Acestea toate bine cunoscându-le, încă din 1919, pe când 
era Ia Paris, Dl Ionel Brătianu, a deschis convorbiri cu D. D. 
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ICereííí, reprezentantul Papii la conferinţa din Paris. Dl Vaida 
"a trimis la Roma pe Păr. Lucaciu, ca să pregătească Încheierea 
ünui concordat; iar sub guvernul Averescu, Dl Duiliu Zanfi 
rescu, ministru de externe, a cerut Vaticanului s i agreeze 
numirea DIui Penescu, ca ministru plenipotenţiar pe lângă 
sf. Scaun, şi succesorul Dlui Zamfirescu, Dl Take Ionescu, a 

' stăruit "pentru o cât mai grabnică trimitere în Bucureşti a 
Nuflţiului Apostolic, şi a început tratative serioase pentru în
cheierea Concordatului, cât de curând. 

Deodată, prin divulgarea unui anteproiect de concordat, 
de a cărui autenticitate nu se poate garanta, s'a pornit a 
campanie, ce desigur nu va împedeca nimic, dar are darul 
să învrăjbească spiritele şi să dee o mână de ajutor celor ce 
ştiu ce putere este Vaticanul, şi încearcă tot ce pot că sä 
facă România antipatică acolo. 

Cei niai înfocaţi adversari ai concordatului sunt cei 
adăpaţi la fântâsa anticlericalismului francez. Ei, puţini de 
töt, se ascund în haina unui confesionalism, pe Care nu-1 
iubesc, şi sub masca naţionalismului, pe care nu vrem să-1 cer
cetăm prea mult. Ne mulţumim doar să spunem, că. acest soi 
de anticatolicisfn este acum în faliment, chiar în Franţa. De 
mult, di» 1902, Anatole Leröy-Beaulieu, în Les doctrines de 
haines, 1-a ţintuit la stâlpul infamiei. L'a demascat, ca pe un 
duh distrugător al unităţii sufleteşti; şi a dovedit ştiinţificeşte 
Ca tot ce impută anticlericalii catolicismului, este absolut ne
întemeiat. In fond, anticatolicul tinde „să isgoaească pe 
Öuinnezeu din omenire". El loveşte „în însăşi ideia religioasă". 
„Graţie concordatului, prin chipul cum se aleg episcopii şi 
parohii, pe când statul francez este liber în faţa Bisericii, 
Biserica este departe de a fi independentă de stat", ne spune 
Leroy-Beaulieu. Şi adaogă, că de ar fi vrăjmaşii catolicismului 
sinceri, ei ar fi cei din urmă a combate concordatul. 

Şi cum a fost în Franţa, este şi la noi. Alături, şi cu 
arme din arsenalul acesta, nu numai anticreştin, dar hotărit 
antireligiös; unii români neuniţi caută să combată pe cei ce 
vor un concordat cu Roma. 

Sub cuvânt că, în Constituţia din 1866, se prevede că 
Biserica Autocefali Română este biserică dominantă, câţiva 
din membrii acestei biserici au crezut că pot lua poziţie, ca 
atari, ta contra concordatului. Oficiosul partidului politic, 
care vede ca plăcere pe cei ce combat concordatul, — am 
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numit „Viitorul* — ne spune însă ce se înţelege prin biserici, 
dominanţi. Organul liberai desluşeşte, c i biserica dominantă^ 
are dreptul delà Constituţie a fi întreţinuţi de stat, s i pri
mească ea jurămintele oficiale, şi ca chiriarhii ei se fie aleşi 
de parlament. Acest din urmă drept este mai mult o datorie, 
decit un drept; şi tacă o datorie, care cadrea.zi mai mu li cu 
titlul de dominată, decţt de dominantă. Chiar «Viitorul* 
spune, că în practică jurămintele Ie primesc preoţi.i confesiune! 
celui ce prestează jurământul. Noi adaogim, că nu numai 
practica, dar înşişi teoria cere aşa. Rămâne dar, că biserica 
dominantă, în Constituţia din 1866, însemieazi o bis^riç^ 
obligată a face slujbe oficiale în chip gratuit, dar çare delà 
Constituţie are dreptul, de a fi întreţinută prin budgetul statu lut 
Constituţia nu a împedecat pe legiuitorul ordinar, de a între
ţine prin budget şi alte culte. Legiuitorul ordinar de mult a 
trecut, în budgetul statului, cultul mohamedán, fără ca s i trăs
nească prin capul cuiva ideia, că prin aceasta s'a violat con
stitutif. Aşa fiind, prin încheierea unui concordat, aţâţ cât 
nimeni nu contestă că statul este dator să întreţie din bud
getul său Biserica Autocefală, cei ce amesteci biserica ne
unită într'o chestie de stat, apretează asupra suveranită|i« 
statului, încearcă să aţâţe lupte confesionale. Nu ştim în s i 
ca sf. Sinod să fi luat poziţie în contra concordatului, şi nici 
nu credem că va lua. Majoritatea Sinodului este prea con
ştientă de răspunderea sa, ca să aproabe pe agitatorii ce faç 
esces de zel; picat, că nu are curajul să-i desavueze! Dar 
în orice caz, privilegii şi pretenţiuni confesionale nu trebuie 
şi nu pot să împedice bunul mers al trebilor statnlui. ţ )e 
aceea, cei ce combat concordatul pe aceste temeiuri, si c | 
membrii ai unei anumite confesiuni, nu pot decât să învrăj
bească spiritele, fără folos, pentru acea confesie, ţjar cţi jpa-
gubă, pentru siguranţa şi prestigiul statului. 

Faptul că, din yre-o cinci-spre-zece milioane de cetăţeni 
români, cam zece sunt ortodoxi-neuniţi, face Cji «ajonta,tea 
cetăţenilor o constitue cei de lege ortodoxi-neunită; asa cl , 
fatal şi pe tot dreptul, proporţional cu. nurnâru) aderenţilor ti , 
Biserica romlnă-neunită va încasa, din budgetţil Statului, ^ i 
mult ca oricare confesiune. ^Nimeni nu poante z,ice nimfc, când 
se pretinde cea ce este drept. Dar s i revendici jţrivifejţli, ş|l 
te opui la o egaU îndreptăţire a tuturor cultelor, c^nd statal 
.român ..stă ,pß temeiul celor .hoţărîte la ^ a 4 ^ i . a , | i pe ţra-
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late acceptate şi ratificate, ar fi neserios, chiar de am trăi tn 
Evul-Mediu, tn vremuri feudale, pe timpul privilegiilor. Astăzi 
astfel de pretenziuni sunt, pur şi simplu, monstruozităţi. 

Şi dacă atât nu ajunge, pentru a convinge pe reprezen-
tauţii unei confesiuni să vadă ce greşit este, să te iei la harţă 
cu Papa, le reamintim păţania lui Bismark şi a protestanţilor, 
cari au început la 1872 vestitul Kulturkampf, absolut sub aceleaşi 
motive, care le pun Înainte ei astăzi. Protestanţii prusieni 
au perdut atunci din influenţa ce aveau în Prusia, Bismark 
s'a dus la Canossa, şi partidul catolic german cârmuieşte azi 
chiar în Prusia. Să recitească apoi nişte articole din „Universul", 
în care se arată a plus b, că dacă grecii au perdut Constan-
tinopolca în seclul XV, dacă acum tiu pot să-1 recapete, şi se 
lovesc de antipatia Apusului, pricina trebue căutată, în ura 
ce grecii poartă Apusului şi creştinismului apusean. 

Noi avem tnsă nevoe de prietinia Apusului. De aceea 
şi acel partid istoric, care se declară acum tn potriva concor
datului, pune înainte cu totul alte motive, decât cele de care 
se servesc cercurile confesionale. Pretinde, că este nevoe mai 
întâi de o nouă constituţie, şi se arată preocupat de — chestia 
şcolilor confesionale. 

Chestia şcolară este resolvată prin tratatul delà Trianon. 
Prin proectul de concordat, acestei chestiuni i-se dau solu-
ţiuni mult mai favorabile, decât cele, pe care le prevede tra
tatul. Pentru cine ştie şi pricepe, mult mai înţelept este ca 
şcolile minorităţilor să fie şcoli confesionale, decât să trăiască 
sub influenţa şi cu subvenţiunile societăţilor iredentiste de 
peste hotare. Iată de ce cred, c i numai statul român nu are 
cuvânt a se plânge, că organizarea şcolilor confesionale poate 
fi stabilită prin concordat. Aceasta spus, adaogăm că nu 
chestia şcolilor poate stânjeni concordatul; pentrucă chestia 
şcolilor poate fi resolvată şt altfel, decât prin concordat. 

Cea ce este straniu, este pretenţia celor ce» cer, ca să se 
amâne încheiarea concordatului, până la votarea unei noui 
Copstituţiuni. Cei ce pretind aceasta, susţin că avem încă un 
regim constituţional, că trăim sub imperiul Constituţiunei din 
1866. De avem o constituţie, nu este nevoe să aşteptăm vo
tarea alteia; de nu avem, nu putem şti, când ni se va hărăzi 
în fine Constituţia. 

Cea ce ştim este, că prin Concordat nu se violează 
Constituţia din 1866; şi că nici odată nu va pătrunde într'o 
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Constituţie european!, tn plin secol al XX, dispoziţiuni care 
să se lovească cu ceie din proectul de concordat. Şi atunci 
incidentul de amânare nu stă tn picioare. Cel mult desvălueşte 
nădejdea că In constituţia viitoare, s'ar putea strecura ceva, 
care să puie Statul român în conflict cu sf. Scaun. Această 
eventualitate este însă puţin probabilă, fiindcă noi nu avem 
vreme de a începe un Kulturkampf, din care nu trage folos, 
nimeni alt, decit vrăşmaşii românismului şi cei ai unităţii statului. 

Gazeta partidului ce propăvădueşte amânarea aceasta, cu 
vădită bucurie, luă act de o broşură a protopopului Lupaş, 
care se declară în contra Concordatului, sub cuvânt că va 
împedeca unirea tuturor bisericilor naţionale române. 

Şi noi credem, că este datoria ori cărui român să do
rească şi să muncească în acest scop. Dar pentru aceasta 
nu e nevoe, de a combate concordatul; ci dimpotrivă. Nici un 
român cinstit nu trebue să uite că, în eparhia latină a Timi
şoarei, avem două parohii româneşti de rit latin, şi cinci în 
cea Transilvană; apoi şaptezeci de mii de săteni-moldoveni 
sunt de lege apuseană. Ei nu trebuesc înstrăinaţi, sub nici 
un cuvânt. 

Cei de legea Răsăritului, se pot uni sub un patriarh ro
mânesc. Eu unul înţeleg a se face aceasta în dragoste şhspre 
cel mai mare bine sufletesc şi naţional al românilor. Cred 
chiar că vom ajunge aici. Dar maî întâi, se cade ca mitro
poliile neunite să se — unifice, respectând sf. tradiţie, dogma 
şi canoanele. Până atunci însă, Concordatul nu poate întârzia, 
nici va întârzia. Conbătându-1, aşa cum combat, adversarii 
Concordatuiui nu fac, decât jocul celor ce au alte interese,, 
decât cele corect româneşti şi creştineşti. 

M.' THEODORIAN-CARADA. 

Pagini de filozofie.. 

Ştiinţa şi Religia. 
Delà prima analiză, ştiinţa şi religia sunt două speţe aje 

aceluiaş gen, şi anume ale genului: cunoştiinţă. — Ştiinţa ar 
fi aceea cunoştiinţă despre lume, care ne redă raporturi de o 
potrivă de precise şi necesare între părţile lumii. Fie d. ex. 
raportul între existenţa apei şi fenomenul fierberii. Zicând 
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„apa fierbe la 100 de grade temperatură", avem o cunoştinţă 
precisă, prin faptul că putem vedea o anumită apă fierbând* 
dar şi o cunoştinţă necesară, prin faptul că, oricând şi ori 
unde, apa trebuie să fiarbă la 100 de grade. — Iar religia ar 
fi aceea cunoştinţă despre lume, care nu s'ar ocupa de rapor
turile între părţile lumii, ci de raportul între lume în general şi 
cauza sa primă şi transcendentă, şi carea s'ar caracteriza nu 
prin precisia ci, prin necesitatea sa, şi care, ca atare, ar fi 
mai mult o simţire, decât o cunoştinţă propriu zisă. De ex. 
simţim că lumea este o creaţie a unei fiinţe supreme, — Dum
nezeu,— şi simţim că, în raporturile noastre cu această fiinţă, 
noi avem anumite datorii, — şi această simţire ni-se impune 
în chipul cel mai necesar cu putinţă, — dar nu ştim precis 
în ce consistă obiectul simţit: ne închinam unui Dumnezeu a 
cărui necesitate de-a exista o simţim, dar pe care nu-1 cu
noaştem deplin. 

Insă omul nu se opreşte Ia acest singur raport între 
ştiinţă şi religie. Ci el adânceşte chestiunea, şi, în aceasta 
adâncire, el observă, la un moment dat, un conflict între ştiinţă 
şi religie. Ştiinţa are- avantajul de a fi precisă, dar are des-
avantajul de a fi mărginită, după cum religia are avantajul 
de a fi nemărginită, dar are desavantajul de a fi Imprecisă 
sau misterioasă. Şi atunci se pune una dintre cele mai grave 
probleme. Savantul studiază de ex., cu toată precisiunea, dife
ritele manifestări ale vieţii, ca respiraţia, digestia, circulaţia 
sângelui. Şi el crede în ştiinţă ca lntr'o dogmă, deşi «1 nu 
ştie în mod lămurit ce este vieaţa în sine, de unde vine ea 
şi încotro merge. Cu toate acestea, survin evenimente cari cer 
mai ales o asemeni explicaţie. In ceasul când de ex. savan
tului îi moare o fiinţă scumpă, mintea sa este chinuită mai 
cu seamă de problema rostului vieţii. Atunci el se întreabă: 
nu cumva este ceva misterios în afară de ştiinţă, ceva miste
rios dar legitim, ceva asemenea cu ceeace unii numesc re
l ig ie?— Şi ceeace i-se întâmplă omului de ştiinţă, se petrece 
în sens invers, si în sufletul credinciosului. Acesta crede ne-
clintit în Dumnezeu. Dar în durerea unor prea crude loviturif 

Feste ispitit s s e întrebe: dacă ar exista cu adevărat un, 
Dumnezeu, cum de ar îngădui el, ca să primim asemeni lovi
turi? —.Şi astfel pare a fi o contradicţie între ştiinţă şi re
ligie: dacă ştiinţa este adevărată, atunei religia este falsă, 
sau invers. 
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Cu toate acestea, chestiunea nu se opreşte nici aici. Ci 
ea este atât de importantă, că omul o cercetează sub toate 
feţele posibile, spre a găsi soluţia cea mai convenabilă. Şi cu 
cât o adâncim mai mult, cu atât vedem că, departe ele a fi în 
conflict, ştiinţa şi religia îşi au rostul lor, pentru care ele există 
împreună. Dar cum nu toată lumea a putut merge până la 
a adâncime satisfăcătoare, este nevoe să examinăm diferi
tele soluţii date raportului între ştiinţă şi religie, — pentru a 
vedea cât mai lămurit cu putinţă, în ce direcţie este adevărul, 
şi de ce direcţie trebuie să ne ferim. — Negreşit, nu este locul 
aici, ca să trecem în revistă toate teoriile, ci vom analiza numai 
câteva dintre acelea din timpul nostru, cari par a fi cele mai 
impuse. 

In primul rând ar veni teza naturaliştilor positivişti, par
tizani ai ştiinţei şi adversari ai religiei. După această teză, 
singura cunoştinţă legitimă este ştiinţa, iar religia în sensul 
clasic este o simplă superstiţie, care se naşte din frica de ne
cunoscut la omul incult, dar care dispare, pe măsură~ce apare 
ştiinţa, şi ea este înlocuită cu o nouă religie, aceea a ştiinţei.1) 

In ce măsură această concepţie este legitimă? A fost un 
timp, acum 20—30 de ani, când ea era aproape la modă. Dar, 
examinâhdu-o mai de aproape, nu este greu să-i vedem ca
racterul său ipotetic. Intr'adevăr, această teorie putea să pară 
Întemeiată în aceea perioadă de pozitivism, in care se credea că 
numai ştiinţa exprimă adevărul. Dar mai întâiu istoria întregei 
filosofii ne arată că asemeni perioade au fost şi înainte, şi elé 
au fost atât precedate, cât şi urmate de doctrine cari au sta
bilit natura ipotetică a ştiinţei. Ştiinţa este, cel puţin, tot atât 
de ipotetică, — în principiile sale, — dupá cum este şi religia. 
Şi aşa fiind, chestiunea se poate, în cazul cel mai grav, reduce 
la a alege între două ipoteze. Eu aleg pè aceea pe care o 
cred mai utilă sau mai mântuitoare pentru mine. — Apoi cer
cetările cele mai recente, ale celor mai mari savanţi din timpul 
nostru, au arătat tocmai că ştiinţa este într'o foarte largă mă
sură o ipoteză. 2) încât,, in orice caz, ştiinţa nu poate fi un 
judecător absolut hotărîtor al valorii religiei. A mai continua 

') Haecke 1, Monismus als Band zwischen Religion und Wissenschaft 
1893; Die Welträtsel, 1899; Rtligion und Evolution, 1906. 

J ) Cf. Henri Poincaré, La valeur de I i science, Parit, Flammarion» 
1905; S c i t i c e et Hypothese, Paris, Flammarion, 1906, 
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iă discutăm religia prin ştiinţă, înseamnă a nu cunoaşte nici 
istoria filosofiei, nici ultimele date ale ştiinţei. 

Pentru aceleaşi motive, putem spune că tot atât de puţin 
întemeiaţi sunt şi acei psihologi fisiologişti, cari văd în religie 
un simplu fenomen patologic.) Fisiologia nu este atât de si
gură, încât să decidă de un sentiment aşa de fundamental, ca 
cel religios. Nu de mult se credea, ca într'o dogmă, în locali-
sările cerebrale. Dar survenind medici, ca profesorul Pierre 
Marie delà universitatea din Paris, şi filosofi, ca profesorul 
Henri Bergson delà Collège de France, s'a văzut, cât de dis
cutabil era acest punct. 

Mai aproape de adevăr par a fi explicaţiile date de unii 
psihologi filosofi, ca Wundt şi Ribot.2) Aceştia nu tăgăduesc 
realitatea religiei ca stare fundamentală şi normală a omului, 
dar ei susţin, că ea este legitimă numai în măsura, în care ea 
nu vine în contradicţie cu ştiinţa. 

Totuş nici aceste explicaţii nu ne saiisfac pe deplin. 
Mai întâiu li-se poate răspunde, cu credincioşii filosofi, ca 
Sabatier, sau cu filosofii religioşi, ca W. James şi Eucken % 
că religia, fiind un sentiment cu totul a parte, deosebit de in
teligenţa pe care se basează ştiinţa, nu poate fi nici confir
mată, nici infirmată de inteligenţă sau ştiinţă. Dar nu trebuie 
să mergem atât de departe. Acest răspuns este îndreptăţit,, 
numai întru cât el tăgădueşte ştiinţei calitatea exclusivă de a 
se pronunţa asupra valorii religiei, dar au şi \n ceeace pri
veşte contestarea oricărui raaort de armonie, între ştiinţă şi 
religie. Intr'adevăr, dată fiind natură ipotetică şi evolutivă a 
ştiinţei, se poate spune că ceeace ea neagă astăzi despre re
ligie, să fie afirmat mâine, tot de ea, şi astfel ea nu poate, să 
se pronunţe în chip categoric asupra religiei. Dar, după cum 
a observat filosoful Emile Boutroux, deşi religia şi ştiinţa sunt 
două moduri speciale de a cunoaşte, moduri ireductibile şi 
paralele, totuş ele trebuie să se armoniseze, pentrucă ele con
cură la cunoaşterea aceluiaş obiect, care este lumea ideală. 4) 

*) Sergi, Storia naturale dei »entimenti, Milano, 1894. 
"*) W. Wundt, Einleitung in die Philosophie, ed. 3, 1904; Mythus nnd 

Religion, vol. IV, V, VI, din Völkerpsycholagie. - Th. Ribot, Psychologie 
des sentiments, Paris, Alcan, 1897. 

") A. Sabatier, Esquisse d'une philosophie de la religion, Paris, 1897. 
W. James, The Varieties of Religious Expedience, 1802. — R. Eucken, 
Hauptprobleme der Religionsphylosophie, Berlin, Reuter, 1907. 

*) Emile Boutroux, Science et Religion, Paris, Flammarion, 1913. 
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încât, trebuie să ne îndreptăm privirile spre o doctrină, care 
profesează armonia cea mai desăvârşită între ştiinţă şi religie. 

O atare doctrină par a profesa unii filosofi, ca Höffding 
sau Leuba, când ei spun, că religia este sentimentul valorii 
ne-astre ideale, faţă de valoarea noastră reală. Lumea zisă 
reală ar fi obiectul ştiinţei, iar religia ar privi sensul sau 
idealul acestei lumi. Cât despre artă, ea ar fi o cunoştinţă in
termediară, între realitate şi idealul, între ştiinţă şi religie.. 
Astfel, noi trebuie să vedem în ştiinţă şi religie două domenii 
deosebite, dar nu în conflict, şi nici indiferente unul altuia, 
şi nici absolut diferite unul de altul,' ci în legătură. Ştiinţa 
este o cunoştinţă introductivă, iar religia este partea finală 
sau conclusia ştiinţei. Ceeace este adevărat ştiinţificeşte, nu 

-poate fi fals din punct de vedere religios, şi invers.1) 
Această doctrină ni-se pare a cuprinde o mare parte de 

adevăr, dar ea are nevoe de anemite precisări, — între care 
aceea asupra modului, cum se armonisează cele două domenii, 
în prezent. — Noi credem că, mai întâiu trebuie să plecăm, 
ca delà un fapt cât se poate de indiscutabil, delà ultimele date 
ale ştiinţei, cari ne arată că într'adevăr există o armonie, iar 
nu uri conflict, între ştiinţă şi religie. Apoi trebuie să ne în
trebăm, dacă cele două forme ale cunoştinţei au putut fi pri
mordial date, şi dacă nu, care din ele a fost cea dintâiu, şi 
pentru ce a apărut cealaltă. 

Să pornim în a considera una din primele chestiuai, cari; 
se pun asupra ştiinţei. Aceasta este problema clasificării ştiin
ţelor. Ceice s'au ocupat cu această chestiune^ au putut ob
serva că discuţiile se petrec în jurul ipotezei, exprimată sau 
subînţeleasă, că lumea este compusă din următoarele două 
elemente: unul concret, sensibil, empiric sau material; iar altul 
abstract, inteligibil, raţional sau spiritual; şi că ştiinţele se 
împart pe baza raportului între aceste două elemente. Nu este 
locul aici a întră în amănunte. Ceeace trebuie să reţinem este 
faptul, că clasificaţia ştiinţelor, considerată cu toată seriositatea 
posibilă a celor din urmă cercetări, ne duce la conclusia că 
lumea aceasta, pe care o trăim aici pe pământ, consistă, pro
babil, în spirit şi materie. Această, conclusie «ste, deocamdată, 
o ipoteză, dar o ipoteză care se impune. 

») Höffding, Filosofii Religiei, 1901, trad, franc, Paris, Alean, 1908. 
Leuba, Studies in the Psychology of Religious Phenomena, 1896. 
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Să trecem la studiul tnsuş al diferitelor ştiinţe. Conform 
matematicei, lumea este o armonie. Marele matematic al tim
pului nostru, Henri Poincaré, a descoperit funcţiile fucsiene, 
plecând delà ideia de armonie a lumii.1) Iar Fizica, sub noua 
sa formă, de Energetică, ne arată că energia fizică sau ma
teria s e degradează, şi că, prin urmare, e a va avea un sfârşit, 
dupăcum, In acest caz , ea a trebuit să aibă un început. 2) Apoi 
biojogia contimporană defineşte vieaţa ca fiind cu proces de 
fenomene care, spre deosebire de cel al materiei, nu s e su
pune in chip absolut mecanic ci se adaptează la mediu, adecă 
urmăreşte un scop. 8) Şi cu cât ne ridicăm pe scara ştiinţelor, 
delà biologie la psihologie, şi delà aceasta la sociologie, găsim 
că obiectul lor devine, tot mai mult, un scop, o valoare, un 
ideal. 1) 

Dar aceste diferite conduşii ştiinţifice, nu confirmă ele 
oare religia creştină care ne spune, că lumea, pe care o trăim 
aici pe pământ, se compune din materie şi spirit; că ea, fiind 
creaţia lui Dumnezeu, este o armonie, în care totul îşi are 
rostul său; că noi avem un scop; că scopul nostru este de a 
ne înălţa prin spirit deasupra materiei? încât există în chip 
destul de vădit un acord, iar nu o contradicţie, între ştiinţă 
^i religie. 

Insă după ce am constatat acest acord, rămâne s ă ne 
întrebăm, care din cei doi termeni a fost primordial dat, şi de 
ce a apărut celalalt, sau dacă nu cumva ambii sunt deopo
trivă de primitivi. — In ceeace priveşte ştiinţa, ea însăş ne 
spune, c i este de dată mai recentă, decât religia şi supusă 
«voluţiei. 6) Cât despre religie, ea ne afirmă, dimpotrivă, c ă 
•este inerentă fiinţei umane şi că se basează pe anumite dogme 
revelate cari, departe de a evolua, exprimă adevărul în veş
nicia lui. Putem deci deduce că, probabil, religia a apărut îna
intea ştiinţei. Dar să mergem mai departe. Admiţând că religia 
este facultatea primitivă, care i-a fost dată omului ca, sub 
•formă de sentiment, s ă cunoască lumea şi raportul între lume 

») Henri Poincaré, Science et Méthode, Paris, Flammarion, 1912. 
') Cf. H. Quilleminot, La matière e t la vie, Paris, Flammarion, 1918. 
3 ) lbid. 
'*) Cf. E, Rignano, Psyhologie du raisonnement, Paris, Alcan, 1920. 

IL. Dürkheim, Les formes élémentaires de la vie religiense, Paris, Alcan. 
°) Cf. Auguste Comte, Cours dej 'h i losophie Positive, I-re leçon. 
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şi Dumnezeu, atunci se naşte întrebarea, că de ee a mat fast 
necesară ştiinţa. Oare religia singară nu i-ar fi fost suficienţi 
omului, pentru ca el să fie fericit? — Dacă este adevărat că 
lumea nu este produsul unei întâmplări, ci creaţia unei fiinţe 
perfecte, atunci este firesc, este logic, să admitem că fericirea 
nu putea fi dată în chin mehanic, ca la nişte maşini, ci tn 
măsura în care noi eram vrednici de ea şi o meritam. — Astfel,, 
pe lângă sentimentul religios al drumului spre ideal, Prove-
dinţa ne-a mai dat şi ispita realităţii, pentru ca noi să fim 
fericiţi prin însăş împotrivirea noastră la ispită, şi prin însăş. 
stăruinţa noastră pe calea ideală. In cât ceeace na caracter-
sează pe noi oamenii, în această vieaţă pământeană, este o 
şovăire între ideal şi realitate. Dar datoria noastră era şi este 
ca numai treptat, prin religie, să deslegăm această problemă, 
iar nu să căutăm ca dintr'odată să ştim mai mult, decât ae 
era dat naturii noastre de fiinţă creată. Cu toate acestea, noi 
am căzut în păcat, şi am inventat arta şi ştiinţa, pentru a ştir 
mai mult, decât puteam să ştim. Păcatul a fost posibil prin 
însăş posibilitatea noastră, dată de fiinţa perfectă, de a nu fi 
fericiţi ca nişte maşini, ci de a ne merita fericirea. — Acest 
păcat încă nu ar fi fost aşa de greu, dacă noi vedeam în artă 
şi ştiinţă numai nişte mijloace ajutătoare, pentru a ne lumina 
mijlocul nostru principal de a cunoaşte, care era sentimentul 
religios. Dar noi am mers aşa de departe, că am schimbat 
în lucru de căpetenie cele ce nu erau decât metode secun
dare, iar lucrul d e seamă a devenit o simplă ficţiune saw plăs
muire a voinţii. — Totuş, în virtutea perfecţiunii divine, na
tura noastră primitivă nu putea să dispară cu desăvârşire. Şi 
prin ispăşirea a ceeace am păcătuit, prin aceasta ne şi puteam 
mântui. Ducându-ne greul păcatului până la capăt, acolo găsfm 
lumina. Prin începutul ştiinţei ne-am depărtat de religie; prin 
desvoltarea ştiinţei ne vom apropia de religie. De aceea, 
printre mijloacele ajutătoare, adecă pe lângă artă şi ştiinţă, 
pentru a ne lămuri retigia sau mijlocul nostru principal de a 
cunoaşte, a apărut şi filosof ia, al cărei rol a fost şi este tocmai 
acela, de a ne arăta adevăratele raporturi, de armonie, Intre 
artă, ştiinţă şi religie. — Este drept, că şi în filosofie intervine 
necesitatea de a face distincţii. Nu toţi filosofii văd o armonie 
între ştiinţă şi religie. Cei mici au fost totdeauna unilaterali 
şi au susţinut conflictul. Dar dacă am întreba pe unul dintre 

© B.C.U. Cluj



Pag. 20p. C U L T U R A C R E Ş T I N A . Nr. 7 - 9 . 

cei mai mari gânditori ai timpului nostru, care s'a ocupat cu 
definiţia filosofiei, răspunsul ce ni-s'ar da, ar fi acela al acor
dului. — Filosofia, zice Emile Beutroux, este idea totului, a 
unului, a armoniei universale. Ea implică şi elemente ştiinţifice, 
şi elemente artistice, şi elemente religioase; — şi ea are, ca 
misiune specială, de a stabili raporturi juste tntre aceste ele
mente:1) — Iar dacă am apropia această definiţie, din seci. XX, 
de aceea a marilor filosofi din trecut, ca de ex. de aceea a 
unui Bacon dia seci. XVI, am înţelege tot mai mult că filo
sofia a fost şi este sintesa între toate formele cunoştinţei noa
stre, adecă şi între artă şi între .ştiinţă şi între religie. De 
aceea un-Bacon avea dreptate, când spunea că „parum philo-
sophiae homines înclinare in atheismum; ai altiorem scientiam 
tos ad religionem circamagere"2). încât învăţătura marilor fi
losofi ne spune că dacă puţină artă sau puţină ştiinţă ne de
părtează de religie, apoi multă artă şi multă ştiinţă ne apropie 
de religie; că, prin urmare, puţină artă sau puţină ştiinţă re
prezintă un conflict cu religia, dar multă artă sau multă ştiinţă 
ne arată o armonie cu religia. 

Iată dar, care pare a fi raportul între ştiinţă şi religie. 
El este o armonie, iar nu un conflict. De aici putem trage 
multe învăţături. Putem deduce, c ă un individ sau un popor 
au cu atât mai mult putinţa s ă se înalţe pe scara valorilor 
culturale, cu cât s'au pătruns de acordul, care trebuie să fie 
între ştiinţă şi religie. — Pe acest adevăr ne tntemeiăm noi, 
când afirmăm marele viitor al neamului românesc. Căci ceeace 
îl caracterisează pe acest neam, este tocmai spiritul său de 
armonie. Nu putem, fireşte, în acest scurt articol, s ă cităm şi 
producţiile din literatura românească, referitoare la această 
«hestiune. Am făcut aceasta în studiul asupra Filosofiei Ro
mâneşti.3) Ci aici ne-am mărginit numai la câteva concepţii 
<*n«t ,:ijjurane din lumea apusului. Dar cine. cunoaşte cât de 
puţin cultura română, îşi dă seama că ea se caracterisează 
prin spiritul său de armonie. Şi acest spirit este atât de pu
ternic, atât de larg, atât de cuprinzător la neamul românesc, 
încât «1 este un adevărat exemplu de armonie. Nicăiri poate 
sentimentul pământean de patrie nu este mai viu, ca la Români. 

>) Emile Boutroux, Philophie des Grec», trad, de Zeller, Introduction. 
') Bacon, Sermones Fidèles, cap. XVI. 
*) Lucrare care trebuie să apară în curând. 
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Dar nicăiri poate acest sentiment nu este mai Inobilat de sen-
timentul creştinesc, ca la Români. Şi aceasta, pentrucă este 
în instinctul acestui neam, să vadă în religie temelia pe care 
trebuie să se ridice ştiinţa. — Iar această fire şi-a găsit o 
minunată desvoltare în creştinismul pe care ea 1-a adoptat. 
Căci adevărata învăţătură a blândului Nazarinean, este însăş 
explicaţia cea mai, profundă a legăturii între ştiinţă şi religie. 
Persoana lui Isus este icoana raportului între spirit şi materie. 
Hristos a fost Dumnezeu, dar coborît, întrupat în om, spre a 
face legătura între om şi Dumnezeu, şi spre a ne arăta calea 
care duce, delà pământ, la ceruri. Şi această cale nu consistă 
nici într'o concepţie exclusiv idealistă, de meditaţie religioasă 
pasivă, desprinsă de ştiinţa activă a realităţii; şi nici într'o 
teorie exclusiv ştiinţifică, preocupată numai de activitatea bru
tală a realităţii; ci într'o activitate idealistă sau într'un idealism 
activ, prin care religia coboară adânc în ştiinţa realităţii, spre 
a-i da un suflu de înălţare, spre a o înobila. — Nu trebuie 
să uităm, că vieaţa noastră actuală este aceea după păcat, şi 
că, In această vieaţă, numai străbătând durerile realităţii, ajun
gem la bucuria idealului, şi numai suind calvarul ştiinţei, ne 
înălţăm la sublimul religiei. 

MARIN ŞTEFĂNESCU. 

Drept şî istorie. 

Dreptul de patronat al Fondului catolic religionar 
şi al studiilor, din vechea Ungarie. 

Una dintre cele mai importante chestiuni ce aşteaptă resolvare, dintre 
stat si biserica catolică din România întregită, de o parte, si intre statul 
român si statul ungar, de alta, este aceea a dreptului de patronat al Fon
dului ţi respective al celor două fonduri numite: religionar şi al studiilor, 
din fostul regat ungar. 

Se ştie adecă, că multe parohii din diecerele gr .-cat. de Oradea-
tnare şi Lugoj şi din cele rom.-cat. de Satumare, Oradea-mare şi Cianad 
(Timişoara) şi câteva instituţii culturale, din aceste trei din urmă, stau 
sub patronatul numitelor fonduri, Întemeiate pe vremuri din partea regilor 
ungari, ca patronii supremi ai bisericii catolice din regatul sf. Stefan, 
pentru ajutorarea bisericilor şi a şcolilor catolice din Ungaria (fără Tran
silvania). Dreptul acesta de patroni supremi al regilor Ungariei a încetat 
tnsă, prin renunţarea la tron a regelui Carol al IV-lea şi prin destrămarea 
regatului ungar, şi la nici un caz el nu poate fi exerciat pe teritorul altor 
state. De a l t i parte, insuş dreptul de patronat, al celor 2 fonduri, ca un 
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drept real, fi sarcinile împreunate cu acela, nu pot ţnceta, şi averile 1er 
trebuie Împărţite astfel, ca bisericile catolice din părţiie dismembrate delà 
fostul regat al Ungariei să capete partea ce li-se cuvine, In proporţia sar
cinilor patronali. Aceasta s'a fost cerut şi din partea Cerului nostru epi-
scopesc, in Memoriul prezentat fostului Consiliu Dirigent la anul 1919. 

Rezortul Cultelor, al aceluiaş Consiliu Dirigent, a cerut atunci delà 
Ordinariatul din Oradea-raare un studiu documentat asupra acestei che
stiuni. Cu redactarea acelui studiu, din partea reposatului episcop D e -
metriu Radu, a fost încredinţat Rev. cauonic Dr. Iacob Radu. Sf. sa, achi-
tându-se de această însărcinare, pe baza actelor şi documentelor ce i-au 
stat la Îndemână, a redactat următoriul Memoriu, care credem oă, fiind de 
Interes general bisericesc, merită a fi dat şi publicităţii. 

lată-1: 

M E M O R I U 
despre parohiile din dieceza greco-catolică română de Oradea-mare, cari 

stau sub patronatul fondului religionar catolic-ungar. 

Ordinariatul greco-catolic român de Oradea-mare, c* 
•dresa de dat 11 Iunie 1919 Nr. 747, a cerut delà Consiliul 
dirigent din Sibiiu ca, dupăce multe din edificiile bisericeşti 
din cele 58 de parohii, cari stau sub patronatul fondului re
ligionar catolic din fostul stat al Ungariei, sunt tn stare foarte 
«labă, aşa încât este periclitată şi existenţa acelora şi vieaţa po
porului într'ânsele, — şi până când averea numitului fond, s'ar 
lichida definitiv cu fostul stat ungar —, statul român să anti
cipeze din visteria sa, în comptul aceluia, barem cheltuielile 
de lipsă pentru facerea reparaţiunilor celor mai urgente. 

Consiliul Dirigent cu dt 29 Iunie 1919 Nr. 6634/11 a răs
puns, că nu este în situaţia, de a lua asupra sa, nici măcar în 
parte, sarcinile fondului religionar, pe cari le avea în calitate 
de patron faţă de cele 58 de parohii. Intâiu, pentrucă oricât 
ar fi de urgentă chestia edificiilor pomenite, crede că nu este 
încă timpul de a intra în atari întreprinderi şi că Ven. Ordi
nariat va găsi ceva modalitate pentru delăturarea primejduirii 
vieţii omeneşti în acele edificii. Al doilea, pentrucă înainte de 
a lua asupra statului sarcini şi angajamente, de natura celor 
de mai sus, găseşte că este de neapărată trebuinţă, ca asupra 
întregului complex al acestei chestiuni să fie complet orientat, 
pe temeiu de acte şi documente. 

De aceea, deşi sarcinile patronale faţă de cele 58 pa
rohii nu vor privi nici în viitor statul român, ci un anumit 
fond, care va ajunge eventual în administrarea acestui stat, 
ne roagă să îi prezentăm în această cauză un studiu docu
mentat, pentru ca, la timpul său, ou prilejul lichidării fondului 
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regnkolar, s i aibă 1* îndemână datele necesare, pentru 4 
putea validtta cât mai în grabă drepturile câştigate ale bise
ricilor româneşti. Si .ar dori, ca studiul, ce se face ta «auzi, 
să nu te refere numai la parohiile din dieceza de Oradea-
mare, ci la toate parohiile şi instituţiile, cari au beneficiat din 
ace*t fo*d, -pt Atting teritoriul provinciei bisericeşti de Alba-
lulia şi Făgăraş. 

Chestiunea iiind de importanţi vitali, pentru multe dintre 
parohiile din provincia noastră bisericească, pe baza prescrie
rilor dreptului canonic cu privire la dreptul dt patronat, a 
actelor şi documentelor ce ne-au stal la îndemână, s'a satis
făcut cererii, redacttndu-se acest memoriu, spre a fi înaintat 
la Consiliul dirigent. 

In dieceza de Oradea-mare, dintre fondurile publice din 
foitul regat al Ungariei cari deprind dreptul de patronat, la 
locui fntâiu şi în măsură mai mare, deprinde acest drept fondul 
religionar catolic. In celelalte dieceze, şi pai ales Ia arhidie-
ceză, patronatul stă în sarcina fondului studiilor, a erariului 
statului şi a unor cetăţi libere regeşti. De aceea cartea gene
rala a memoriului i e «fereşte la toate patronatele fondurilor 
publice, tar pattea specială, adeci dovedirea dreptului de pa
tronat pentru singuraticele parohii, se poate face din partea 
fiecărui Ordinariat separat, pe baza actelor ţ i documentelor 
ce le are în arhivul *ÍM. 

Fondul religionar ca patron a dotat pe preoţi, şi în unele 
locuri şi pe cantori-tnvăfători, în o anumită sumă anuală, d i 
ferită după parohii, ca întregire la congrua cea veche. Suma 
anuală se arată la. fiecare parohie tn conspectul alăturat. Pe 
lingă aceasta, tot din fondul religiunii s'a plătit congrua pa
rohială, fie în întregime, fie ea întregire de congrua, şi în ;pa-
rohiile cari n'au fost sub patronatul strict luat al fondului re
ligiunii. Mai departe, acest fond a zidit şi susţinut în stare 
buni bisericile şi edificiile parohiale, prestându-se din partea 
credincioşilor zilele cu carul şi cu palma. Afară de aceste, în 
alte parohii plătia chiria pentru edificiile, cari servesc de ca
pele şi de ioeuinţe preoţeşti, şi uneori a dat ajutoare extra
ordinare pentru zidiri bisericeşti, chiar unde nu era patron. 
Observăm aci, că pîăţtle persoanelor eclesiastice din paro
hiile patronate şi nejsatronate din părţile ungurene, delà regu-
larea congruei încoace, se fac *şa, că fondul religionar varsă 

15 
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sumele respective în cassa statului, de unde, împreună cu in- ï 
tregirile de stat, prin Ordinariat se asemnează preoţilor. Sarcina -
permanentă asupra fondului religionar j fost ţi creţterea ele-
rulai tinăr al diecezei gr.-caîolice române de Oradea-mare. » 
Spre acest scop în fiecare an s'a dat suma de lipsă pentru | 
întreţinerea studenţilor în teologie, în număr de 32, aşezaţi în | 
mai multe seminarii din patrie. Taxele anuale recerute pentru 1 
întreţinerea lor au variat, după deosebirea institutelor în cari | 
se aflau. 1 

Tot din acel fond a primit Ordinariatul nostru în fiecare | 
an suma de 5663 cor., pentru întreţinerea alor 30 băieţi bur-
sieri în seminarul domestic sau internatul de băieţi diecezan -
din Oradea-mare. Fiind aceasta sumă între împrejurările de | 
traiu de azi foarte neînsemnată, sub Nr. 1787 a. c. s'a cerut 
delà Consiliul Dirigent urcarea fiecărei burse la 2400 cor. Nu ) 
ni-s'a dat însă nici un răspuns. Pentru clericii aşezaţi în Blaj 
ni-s'a dat pe a. 1919—20 suma de 42,000 Lei (Nr. 45,612 din 
27/XI 1920 Min. Culte). 

In sfârşit amintim, că din fondul religiqnar mai primea \ 
aceasta dieceză, până în anul 1893, când în mod arbitrar s'au 
sistat şi aceste ajutoare: dotarea fondului preoţilor deficienţi 
729 cor. 99 fii.; dotarea bisericii catedrale 630 cor.; salarul 
notarului consistorial 630 cor.; salarul advocatului diecezan 
525 cor.; şi susţinerea bisericii catedrale 252 cor. Având drept 
câştigat şi dovedit cu numeroase argumente la aceste sume, 
Ordinariatul diecezan în repeţite rânduri le-a reclamat (V. Nr.- ~ 
1856—1891), şi la timpul său nu va întrelăsa să le reclame 
de nou. 

Afară de aceste sume, seminarul domestic,' începând delà 
întemeierea sa, din partea împăratului Leopold II în 30 Ian. 
1792, a mai primit mereu din fondul religiunii ajutoare însem
nate pentru rezidirea şi susţinerea în stare bună a edificiilor 
sale, aşa încât judecând atât după forma, în care s'au dat 
acele ajutoare, cât şi după mărimea sumelor, se poate afirma 
cu drept cuvânt, că susţinerea edificiilor seminariale cade în 
sarcina fondului religionar. Astfel: iyindu-se lipsa, că edificiul 
dinspre strada principală să se ridice la etaj, prin rescriptul 
locotenentei regeşti din 25 Iulie 1846 Nr. 28279, spre acel scop 
s'au asemnat din fondul religionar 22884 fl. 30 cr. v. a., iar 
executarea lucrărilor a'a făcut şi controlat pe 'baza decretelor 
consii.un tenenţial Nr. 30414/1847 şi 1166/1848 şi prin 
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rescriptele ministeriale Nn 1018/1848; 3136 1848; 418 şi 153/1849. 
Iar de aci încolo, atât spesele de întreţinere ale institutului, 
cât şi cele ale susţinerii edificiului, tot din fondul religionar 
s'au asemnat. Aşa în a. 1858 consiliul locot. sub Nr. 13807 a 
asemnat 2095 fl., care sumă s'a mai urcat, sub Nr. 68376 şi 
25149 a. 1862, iar sub Nr. 78651/1862 s'au luat spre ştire so
cotite date despre întrebuinţarea sumelor asemnate. 

Tot spre întărirea punctului nostru de vedere serveşte 
împrejurarea, că în 15 Ianuarie 1874 Nr. 35552 s'a asemnat pe 
seama fondului de întreţinere al institutului suma de 1148 fl.; 
apoi, prin rescriptele din 21 Octomvrie 1874 Nr. 28181 şi din 
17 August 1880 Nr. 744, s'a ordonat repararea edificiilor se-
minariale, şi cu controlarea lucrărilor în 29 Septemvrie 1880 
Nr. 25885 a fost încredinţat arhitectul ministerial Frideric Rupp, 
la a cărui propunere, cu dtul 10 August 1882 Nr. 25338, mi
nisterul reg. ung. de culte şi instrucţiune publică a asemnat 
din fondul religionar suma de 6088 fl. 53 cr. Desocotirea ace
stei sume ŝ a aprobat cu dtul 17 Iulie 1889 Nr. 23885, când 
s'a mai asemnat ca întregire 817 fl. 70 cr, v. a. Cu dtul 31 Maiu 
1895 Nr. 45232 s'a rebonificat institutului suma de 309 fl. 25 cr. 
plătiţi pentru asfaltarea trotoaruîui, şi tot în acel an, la 30 Oct. 
Nr. 60036, s'au asemnat 1179 fl. 68 cr., pentru provederea in
stitutului cu apă din apaductul oraşului. 

Din toate aces»e aşadar lămurit ni-se pare, că susţinerea 
edificiului seminarial, cel puţin a celui vechiu primit din fun-
daţiunea regească, cade şi acum în sarcina fondului religionar. 

II. 
Dreptul de patronat, ale cărui urme se pierd în cele mai 

vechi timpuri ale bisericii creştine, îşi are originea, de o partet 

în spiritul de jertfă sau milostenia credincioşilor, iar de alta, 
în recunoştinţa bisericii faţă de binefăcătorii săi. Creştinii în
demnaţi de dragostea şi de mila creştinească, încă din tim
purile ap'ostolice, duceau daruri §i jertfe la sfânta biserică, 
mai târziu chiar şi bani, din cari episcopii susţineau pe slu-
gitorii altarului şl ajutorau pe văduve şi săraci. Iar mai târziu, 
când biserica şi-a dobândit libertatea cultului şi a început a 
zidi biserici prin oraşe şi prin sate, creştinii în stare bună, 
domnitori şi boieri mari, au început a zidi înşişi sau a dota 
biserici şi mănăstiri, iar biserica recunoscătoare, pe lângă ru- « 
găciunile ce se făceau în chip deosebit pentru ei, In acele 
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sfinte lăcaşuri, Ie-a mai dat, lor şi urmaşilor lor, şi unele 
drepturi şi prerogative, şi tn urmă chiar şi dreptul de a pre
zenta pe clerici la beneficiile vacante. 1) Praxa aceasta a fost 
atât In orient 2) căt şi în occident. 8) 

Dar pe clnd în răsărit şi aceasta instituţiune, ca atâtea 
altele, a rămas înţepenită şi amorţită din cauza conservatis
mului caracteristic al bisericii orientale 1), în occident ş'a des-
voltat treptat, mai ales în urma relaţiunii strânse dintre bise
rică şi st?t, dând însă de multeori prilej la abuzuri şi con
flicte acute între cele două puteri; pânăce prin înţelepte 
hotărlri sinodale s'a regulat, şi acest drept, aducindu-se în 
armonie cu principiile dreptului canonic. 

DinUe dispoziţiunile canonice referitoare la acest drept, 
credem că e de folos a însemna aci numai aceea a) că dacă 
patronatul este real, adecă legat de proprietatea de pământ, 
trece la noul proprietar; b) tot asemenea, de îndatoririle ma
teriale d. ex. repararea edificiilor bisericeşti, patronul nu poate 
renunţa, fără învoirea episcopului. In Austria s'a oprit renun
ţarea, făcută cu scopul ca să scape de sarcinile patrenale, 
prin decretul din 3 Sept. 1784; iar în Ungaria, prin ordonanţa 
din I Octomvrîe 1816 Nr. 27941, nu numai s'a oprit o astfel 
de renunţare, dar s'a enunţat şi aceea, că patronii pot fi con
strânşi prin judecătorie la împlinirea datorinţelor patronale. 

In Ungaria dreptul de patronat s'a desvoltat în mod cu 
totul specia], cum nu se găseşte la nici o altă naţiune, deoa
rece chiar delà începutul organizării regatului şi a bisericii, 
prin întâiul rege sf. Stefan, acest drept s'a pus între dreptu
rile coroanei. Pe timpul împăratului Iosif al Il-lea s'a introdus 
un nou soiu de drept de patronat, adecă acela al fondurilor 
publice, cel religionar şi al studiilor. 

») Dr. Raţiu, Instituţiile dreptului bisericesc, Blaj 1867, p. 439. Dr. » . 
Aichner. Compendium juris ecclesiastici. Brixinae 1911, p. 315. 

V Nov. Justin 57 ç. 20, a. 537 şi nov. 123 c. 18 a. 546. 
8 ) Cone. Arausic. I. c 10. a. 441. -
*) In geaere canoniştii orientali mai moderai nu admit existenta 

drepfului de patronat in biserica orientali, tn forma tn care există tn bi
serica catolici. Se admite iasă totuş, sub numirea d« ctitorie, atribuindu-ae 
ctitorilor, cari zidesc sau tnzestreazi biserici, aproape aceleaşi drepturi şi 
datoriaţe, ca şi In biserica catolici. (Vei l : A. bar- de Şaguna: Compendiu 
de drept canoaiç, Sibiiu 1868, § 286 şi Dr. Nicodem Milaş, Dreptal bise
ricesc oriental, tradus de I. Cornilescu şi V. S. Radu, Bucureşti 1915, §. 163. 
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Afară de aceste patronate mai sunt şi altele, de ale persoa
nelor sau familiilor particulare, a episcopatelor, oraşelor 1) etc. 

III. 
Prin unirea Cu Roma înfăptuită definitiv tn anul 1700, 

biserica greco-catolică română ajunse să se bucure, deşi nu 
nu în măsura sperată, de privilegiile bisericii catolice şi, la 
consecinţă, să aibă dreptul de a se împărtăşi de binefacerile 
pe cari împăraţii Austriei, ca regi apostolici ăl Ungariei şi ca 
patroni supremi ai bisericii catolice, le făceau acesteia. Astfel 
în diploma din 16 Februarie 1699»), împăratul Leopold I, ca 
rege apostolic al Ungariei, declară cumcă: Românii, Rutenii şi 
Sârbii uniţi din Ungaria, Croaţia, Slavonia şi din Transilvania 
şi părţile ei unite, bisericile şi lucrurile lor au să se bucure 
de aceleaşi drepturi şi scutinţe, de cari se bucură şi persoa
nele eclesiastice de rit latin şi lucrurile lor, în înţelesul ca
noanelor bisericeşti şi după învoirea domnitorilor pământeşti. 

IV. 
Fondul religiunii sau religionar maghiar îşi are originea 

de pe timpui regelui Ungariei Ferdinand I. In articolul de 
lege XII din anul 1548 s'a statorit, că averile schiturilor, « 
mănăstirilor şi a capitulelor părăsite au să se întrebuinţeze 
pentru susţinerea preoţilor vrednici să propovăduiască credinţa 
ceá adevărată catolică, spre a se întări într'însa poporul cre
dincios şi a se întoarce la ea ceice o au părăsit; pentru re
deschiderea şi zidirea de şcoli şi susţinerea de învăţători de
stoinici şi .buni şi pentru ajutorarea tinerilor buni şi vrednici. 
Dispoziţia acestei legi s'a întărit şi specificat prin articolul de 
lege XIX din anul 1550. La aceste averi s'a adaus apoi, prin 
diploma regelui Ferdinand II din 11 Decemvrie 1635, jumă
tate din averea mişcătoare a episcopilor răposaţi, care* tre
buia lăsată pentru seminarii şi pentru parohiile sărace. Şi 
dupăce se pare c i nici aşa nu se puteau suplini lipsurile cele 
mari ale bisericilor ajunse în stare foarte tristă, în urma lup--

») Cu privire la dreptul de patronat ungar, vezi mai alea Dr. Alex. 
Tauber: Manuale juris canonici. Szombathely 1912, tom. II, p. 672 fi urm. 
Dr. Szeredi József Egyházjog, Pécs, 1863 tom, I|, p. 843 si urm. Dr. Ploajtál 
Tempi* Rudolf: A magyar királyi kegyúri jog fejlődése és jellege, Budş -
pest 1916. " 

»)' Milles: Symöolae etc. I., p. 2 2 4 - 2 2 7 . 
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lelor religioase din aceea epocă, regele Ferdinand III, tn 6 Aug 
anul 1650, a orânduit ca, pentru ajutorarea clerului catolic 
scăzut tn venite, prin scutirea evangelicilor delà anumite con-
tribuiri în favorul acelui cler, (art. XII 1674), să se plătească 
din camera ungară la mâna primatelui delà Strigon în tot anul 
suma de 6000 floreni. Din aceasta sumă s'a format aşa numita 
,Cassa parochorum', pentru ajutorarea clerului mai sărac. Acea
stă fundaţie a format propriu zis baza fondului religionar de 
mai târziu. Suma de 6000 floreni la an a fost ridicată din 
partea regelui Carol III Ia 16,000 floreni şi augmentată prin 
venttele unor beneficii mai mari vacante. Tot pentru sporirea 
acestei fundaţii a dispus împărăteasa Maria Teresia, ca fie
care beneficiu episcopesc să verse în ,Cassa parochorum', 
venitul ce întrece preste suma statorită pentru susţinerea mensei 
episcopeşti. 

Adevăratul întemeietor al fondului religionar se poate 
numi Insă împăratul Iosif II, care, prin mai multe decrete ale 
sale, dintre anii 1782—86, a dispus ca averile ordurilor călu
găreşti desfiinţate, precum şi venitele Intercalare ale benefi
ciilor eclesiastice, ori cine ar avea dreptul să te conferească, 
să între în ,Cassa parohorum', numită apoi „Fundus relîgio-
narius" sau „religionaris" din care, între altele, avea să se 
susţină seminariile diecezane (ord. 10 Nov. 1784 Nr. 25742) şi 
să se ajutore preoţii deficienţi (ord. 24 Ian. 1785 Nr. 2428). 
împăratul Francise I. însă a orânduit ca venitele intercalare 
să Ie încasseze erariul. Tot sub el s'au reînfiinţat unele orduri 
religioase, cărora li-s'au dat înapoi şi averile confiscate în fa
vorul fondului religionar. Pentru rebonificarea fondului astfel 
redus în venite, împăratul a ordonat, să se folosească sumele 
întrecătoare peste venitele statorite pe seama dignitarilor bi
sericeşti. Aceste sume, din 1806 până în 1848, s'au urcat la 
9 milioane floreni. De sarcina contribuirii la cassa parochorum 
s'au scăpat beneficiile eclesiastice în anul 1858, cu aprobarea 
regelui Francise Iosif I. şi a Papei Piu IX, prin solvirea, odată 
pentru totdeauna, a sumei de 3 milioane floreni tn obligaţii 
urbariale. In fine, tot pentru sporirea fondului religionar, se 
întrebuinţează şi venitele intercalare ale beneficiilor biseri
ceşti, dupăce s'a modificat dispoziţia citată mai sus a împă
ratului Francise I, prin hotărirea preaînaltă a împăratului 
Francise losit 1. din 17 Martie 1855, înserată apoi şi în punctul 
32 al concordatului austriac. Este însă de observat că veni-
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tele intercalare ale episcopiilor şi canonicatelor greco-catolice, 
conform ordonanţei din 5 August 1808 Nr. 8148, nu intră In 
fondul religrunei, ci in fondurile viduo-orfanale ale respecti
velor dieceze. 

Ca un caz de precedenţă, pentru eventuala lichidare a 
acestui fond, este de remarcat faptul, că între guvernele din 
Budapesta şi Zagreb, în anul 1876, s'a făcut învoială, ca partea 
ce se cuvine din acest fond statului Croato-Slavon, să fie se
parată şi manipulată deosebit, ceeace de atunci se şi face. Insă 

• segregarea definitivă a acelei averi, până azi, nu s'a întâmplat. 

V. 

Fondul studiilor (tanulmányi alap) îşi are originea tot în 
dispoziţia citată a art.de lege XII din anul 1548, pe baza că
reia unele din averile mănăstirilor etc. s'au dăruit orduiui Ie
zuiţilor, ca să deschidă şi să susţină şcoli pentru creşterea şi 
instrucţia tinerimii In credinţa catolici. Iar după suprimarea 
acestui ord, întâmplată în anul 1773, împărăteasa Maria Te 
rezia, in puterea dreptului de patronat suprem, prin decretele 
sale din 6 Februarie 1775 şi 25 Martie 1780, din averile lui 
după subtragerea penziunilor asemaate membrilor acelui ord, 
a întemeiat fondul studiilor, cu destinaţia primordială, de a 
servi spre susţinerea cultului divin şi a aşezămintelor literare,. -
dupăcum se făcuse şi din partea orduiui Iesuiţilor. La acest 
fond s'au mai adaus, în anii 1784 şi 1791, averile altor orduri. 
religioase suprimate. 

împăratul losif al Il-Iea a fost ordonat, ca acest fond să 
se contopeasaă în averile erariale austriace şi astfel să fie 
lipsit de caracterul catolic, dar şi aceasta dispoziţie a lui, ca 
cele mai multe, se ştie, a fost revocată şi scoasă din vigoare. 
Iar împăratul Francise I, prin decretul de 4 Iulie 1793, a dispus 
ca acest fond să se separeze cu totul de alte fonduri publice 
şi să servească numai spre scopuri catolice, precum de fapt 
şi serveşte. Din acest decret, precum şi din altul, al aceluia» 
împărat, de dtul 13 August 1793 Nr. 19632, apriat se vede, că. s 

aceste fonduri, atât după originea, cât şi după scopul sau de -
stinaţiunea lor, sunt fonduri curat catolice şi formează proprie
tatea bisericii catolice din Ungaria, se Înţelege că fără deose
bire de rituri. Caracterul catolic al acestor fonduri s'a remarcat 
şi în punctul 31, al concordatului austriac din 1856. 
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Din fondul studiilor s'au susţinut academiile de drept din 
Pojon, Oradea-mare, Caşovia şi Qyör, liceele regeşti catolice, 
şi s'au ajutorat şi alte şcoli, printre cari şl preparandia gr.-cat. 
•de Oradea-mare, cu suma de 735 floreni anual. 

Averile acestor fonduri sunt considerabile şi constau din 
capitale, efecte, imobile şi proprietăţi rurale întinse, ^âtă este 
aievea averea lor, din datele ce ne stau la dispoziţie nu am 
putut afla, fiindcă socoti publice nu se dau; s'ar putea însă 
şti din raportul, pe care în tot anul îl făcea, către ministerul 
unguresc de culte şi instrucţiune publică, comisiunea de 15 
membri însărciuată cu administrarea acelor averi. După în
semnarea Iui Szeredi (l. cit.), în anul 1883 averea fondului reli
gionar consta din hârtii de stat şi obligaţiuni private în valoare 
cam de 15 milioane fl., imobile şi domenii în extindere cam de 
194,408 jugere catastrale, cu un venit anual de 300,000 fi., toată 
averea valorând cam 44215,000 fl. Fondul studiilor, în hârtii 
de stat şi capital elocat la privaţi, cam 6V» milioane floreni, 
60,760 jugere catastrale de pământ în valoare de 2.906,719, cu 
venit anual mai mult de 100,000 fl. v. a. 

Pe teritorul anexat la Romănia-mare fondul religiunii are 
proprietate de pământ mai mare în comunele Ciacova şi Che-
vereşul mare, iar fundul studiilor în Ohilad, Berini şi Lighet, 
toate în judeţul Timişului.') 

VI. . 
Din expunerea făcută mai sus, referitor la biserica greco-

catolică română se pot face următoarele concluziuni: 
1. Dreptul de patronat, împrumutat în forma sa actuală 

din partea bisericii greco-catolice române delà biserica cato-
ică de ritul latin, trebuie susţinut în marginile dispoziţiilor 
canoanelor bisericeşti; cu atât mai vârtos, că el, deşi în formă 
mai puţin lămurită şi sub altă numire, este admis şi prac-
tizat şi în biserica orientală. 

2. De bază istorică a acestei concluzii serveşte faptul, că 
biserica greco-catolică română, în puterea acestui drept extins 

l ) Dr. Szeredi, op. cit. t. II, p. 1594 şt urm.: A vallás és közok
tatásügyi m. kir. miniszter vezetése alatt álló alapok é s alapitvánvok jogi 
természetének megvizsgálására a képviselőház 1880 évi szeptember 30-án 
tartott üléséből kirendelt bizottság által a vallás-alap ügyében kiküldött 
előadó jelentése. (Acaeaş tituli şi la Tanulmányi alap) Budapest, 1881. 
Egyetemi könyvnyomda. 
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«supra ei din partea regilor Ungariei ca patroni supremi, re
cunoscuţi din partea sf. Scaun apostolic al Romei, ai întregei 
biserici catolice din regatul lor, a beneficiat şi beneficîează, în 
virtutea egalei sale îndreptăţiri cu biserica latină, de mari fo
loase materiale, fără de care activitatea sa mult roditoare in 
vieaţa poporului român ar fi suferit scădere. Şi tot atunci a 
suportat şi exerciarea drepturilor patronale ale aceloraşi pa
troni supremi, mai ales în ce priveşte complenirea scaunelor 
episcopeşti şi a altor beneficii eclesiastice. 

3. Şi fiindcă patronul nu poate abzice, în mod unilateral, 
de dreptul de patronat «Împreunat cu anumite îndatoriri sau 
sarcini, biserica greco-catolică română are tot dreptul să pre
tindă, ca fondul religiunei şi al studiilor, erarul şi oraşele, să-şi 
împlinească şi de aici încolo datorinţele de patroni, bucurân-
du-se, se înţelege, şi de drepturile ce le-au avut până aci. 
Spre scopul acesta, statul român va purta grije despre co
recta administrare a averilor patronaje rămase pe teritorul 
său, ca din acele să se poată satisface îndatoririle, ca şi in 
trecut; iar de altă parte, se va nizui ca la lichidarea fondu
rilor publice din fostul regat al Ungariei, din toată averea 
"fondurilor din chestiune să i-se extradée partea corespunză
toare îndatoririlor patronale, dupăcum se promisese, la anul 
1876, extrădarea părţii cuvenite statului Croato-Slavon, şi pe 
cum s'a cerut şi în memoriul prezentat Consiliului dirigent 
din partea episcopatului provinciei bisericeşti gr.-eat. român» 
de Aiba-lulia şi Făgăraş. Cu aceea ocaziune se va avea în ve
dere justa pretensiune, nu numai a bisericii greco-catolice ro
mâne, ci şt a celei romano-catolice, după datele ce»vor trebui 
cerute delà fiecare dieceză. Şi pentrucă toţi cei interesaţi s i 
poată lua parte la lichidare, ca să-şi apere şi validiteze drep
turile câştigate, de dorit ar fi ca, în comisia care va fi însăr
cinată cu efeptuirea aceleia, şi biserica noastră şi cea romano-
catolică să fie reprezentate prin câte unul sau doi bărbaţi 
pricepători. 

4 Având în vedere, că aceste fonduri au fost totdeauna 
considerate ca avere a bisericii catolice, destinate spre sco
puri bisericeşti şi culturale în serviciul aceleia, este de sine 
înţeles că şi partea ce s'ar segrega, precum s'a zis în punctul 
precedent, va avea acelaş caracter şi se va întrebuinţa spre 
scop identic. 

5. Administrarea acestor două fonduri, conform proiec-
\ tului de autonomie al bisericii catolice din Ungaria, avea s l 
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treacă sub administraţia directoriului autonomie. Iar fiindcă, 
prin hotărîrile delà Alba-Iulia, biserica noastră încă şl-a do
bândit dreptul de autonomie, cu tot dreptul poate cere ca, 
după segregarea averii acelor fonduri, partea ce se va ju
deca, să i-se extradée, pentruea, în cadrul statutului autonomie, 
însaş să o administreze şi s-ă-i foloseescă venitele spre sco
puri bisericeşti şi culturale, amăsurat destinaţiei primor
diale a ei. 

6. Deoarece, tn multe privinţe, chestia dreptului de pa
tronat nu este pe deplin lămurită, aflăm a fi de lipsă ca, în 
concordatul ce-1 va încheia statul rf mân cu sf. Scaun apo
stolic a Romei, şi aceasta chestiune să fie precizată şi pe 
deplin lămurită. 

O r a d e a - m a r e la 8 Noemvrie 1919. 
P. S. Acest memoriu a fost trimis, cum s'a zis la început 

Consiliului dirigent din xCluj şi totodată şi celorlalte Ordina
riate, ca să trimită şi dânsele Consiliului dirigent conspectul 
parohiilor de sub patronatul celor două fonduri. 

Pe cât ştim noi, la ministerul de culte s'au adunat datele 
cu privire la toate parohiile de sub patronatul din chestiune 
şi, afară de cete cunoscute de noi, multe alte informaţii cu 
privire la cele două fonduri şi astfel, la lichidarea cu statul 
ungar* se vor putea validita pe deplin drepturile bisericii ca
tolice din România mare la averea acelor fonduri. 

Va rămânea apoi după aceea ca, pe baza dreptului de 
autonomie, asigurat prin Concordat şi în Constituţia ţării, să se 
afle modalitatea administrării acelei averi d n partea biseri
cilor romano- şi greco-catolice. 

Qr. IACOB RADU. 

Cuvinte înţelepte. 
„Eu am voit să privesc totdeauaa scopurile umanităţii şi ale de

mocraţiei sub specie aeternitatis. Răsboiul şi ororile sale ne îndeamnă,, 
să reflectăm asupra problemei religioase. Religiunea cuprinde, după pă
rerea mea, un ideal de perfecţiune minunat pentru lucrările omeneşti. 
Acest ideal fereşte pe oameni de micime şi meschinărie. Fie-mi permis & 
schimba faimosul cu\ant al lui Halek şi a zice:, „Dumnezeu ne apară de 
vulgaritateI" Sentimentul eternităţii ne faoe modeşti; el Întăreşte simţul 
responzabilităţii si ajută Ia Înţelegerea armoniei generale a universului". 

(Massaryk, V e ï i d e n t u l republicei ceho-slovace, cu prilejul aniver
sării sale de 70 ani.) 
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Graiul naturii. 

Foc, căldură, lumină.1) 
Admirat-aţi vreodată focul? Nu?? E! bine! eu l-am ad

mirat nu odată, stând iarna în. odaie înaintea căminului şi 
uitându-mă în zarea lui prietinoasă. 

In« momente de acestea nu mă săturam să privesc cum 
flăcările se preling, sau alunecă aşa de uşor pe trunchiul iem-j 
nelor ce pârăe şi troznesc din încheieturi; cum se întind ca 
limbi dé şerpi şi se contractă, cum se învolbură într'un vârtej; 
adânc; cum suluri si trâmbe de scântei se revarsă valuri în cas-
cade, nu in jos, ci spre înălţimi, spre a se înfrăţi cu atmosfera. 
Nu mă puteam mira în destul, cum de nu se astâmpără nici 
o clipă şi n'au odihnă, parcă ar fi ascuns în firea lor un duh 
subtil, nevăzut, fin ca aerul ce ne înconjoară. Pentrucă aveam, 
aevea, la răstimpuri, iluzia, că în masa asta fluidă este un 
suflèt, un créer, un gând. 

Ce forme bizare şi Înfăţişări ciudate, spectrale chiar, nu 
lua el în hora furtunatică a undelor luminoase! Uitatu-v'aţî 
vre-odată la figurile fantastice pe cari Ie zugrăveşte în casă — 
ca şi Craiu-ger, neîntrecutul meşter, pe geamuri — uitatu-v'aţi,. 
repet, la umbrele săltăreţe ce joacă pe pereţi, pe mobile, pe icoane, 
pe duşumea, de o varietate exasperantă de forme, să obosească 
până şi mintea extravagantă a unui artist ce se închină futu
rismului, cubizmului, şi altor izme moderne? 

Dar ceeace mi-1 face mai simpatic este veselia lui exu
berantă. .Murmură, şopteşte, vorbeşte, cântă, chiue, fără de a 
osteni din gură vre-odată. N'are gânduri, n'are griji. Optimist 
incorigibil. E încins pururea cu aureolă luminoasă pe cap: sim
bol ai tinereţii veşnice, ai puterii nesecate, şi umbre albastre 
îi flutură pe buze, iar faţa-i transfigurată c aur, aur curat ca 
lamura. Un heruvim, cu aripi de foc. 

E frumos într'adevăr. Un făt frumos din poveşttr insă 
frumuseţea fi-o împărtăşeşte tuturor cari vin în atingere cu 
dânsul. Lemnele urîte, diforme, strâmbe, devin incandescente,, 
se pătrund de duhul său creator, întineresc sub sărutarea-i 
fierbinte; până şi umezeala din ele se volatilisează, se preface 
în aburi subţiri, imaterializându-se, schimbându-se în firea de 

') Din volumul, ce se află în pregătire. 
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spirit viu a focului. Iar feţele oamenilor, obiectele din casă se 
oolorează, devin viorii, se d'au|psc, parcă le-a atins un nou 
duh creator. A dispărut lumea searbădă de mai înainte. Eşti 
în lumea fantastică a poveştilor. 

* . * 
Cu adevărat minunată făptură a lui Dumnezeu este focul, 

iubiţi cetitori, cea mai mare binefacere, împreună cu apa, a 
-celui Preaînalt, făcută fiinţelor toate. Ce zic? Universului întreg! 

CH de aceea, iată, pusu-mi-am în cap, aşa din bun senin, să 
â ocup de această făptură aleasă a Iui Dumnezeu, să arăt 

c« însuşiri şi calităţi şi puteri sunt în firea ei, pentru ca să 
nu trecem nepăsători şi fără de nici o recunoştinţă pe lângă 
-darurile dumnezeeşti în cari viem, ne mişcăm şi suntem. 

Focul nu este decât o ardere, va să zică o oxidare 1) 
rapidă, cu desvoltare de lumină şi căldură. Şi cu cât mai re
pede se realisează combinaţiunea chimică, cu atât mai vie este 
ai arătarea luminii, fenomenul luminos al arderii. Despre ar
dere deci, în sensul curent al cuvântului, putem vorbi numai 
-când are Ioc oxidarea rapidă; deşi, la urma urmelor, şi oxi-
darea ce decurge încet şi se petrece fără de lumină, este şi 
ea nu mai puţin o combustiune (ardere) lentă. Oxigenul pe 
care-I respirăm, produce printr'o astfel de combustiune lentă 
din fibrele musculare căldura necesară trupului nostru, şi 
•energia, de care are nevoie omul şi animalul, ca să poată lucra 
amândoi. 3) 

Focul este, cum am zis, un dar ales al iui Dumnezeu. Nu 
ne putem lipsi de el în nevoile noastre trupeşti. Fără de el 
până şi treapta cea mai infimă a civilizaţiei ar fi absolut cu 
neputinţă. Până şi sălbaticii cei mai primitivi au cunoscut 
utilizarea focului. Până şi în cele mai vechi aşezări omeneşti 
întâlnim urmele focului. In Taubach, Krapina, Le Moustier şi -
alte locuri, unde s'au găsit resturi din epoca paleolitică, s'au 
aflat pe lângă obiecte de cremene: pietrii arse, calcinate, oase 
arse şi resturi de cărbuni sau cenuşă. Iar din epoca neopa-
leolitică se cunosc o mulţime de vetre de foc (gropi) îngrădite 
cu plăci de piatră, ca sp. pl. în Schweizersbild. Focul a fost 
deci însoţitorul cel mai credincios şi nedespărţit ai omului, 

') Combinaţiunea oxigenului cu i l te elemente. 
•( Materialul combustibil il alcătueste hrana, mai ales carbonul ce 

se află tn hrană. 
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cu ajutorul căruia şi-a făcut plăcută vieaţa aceasta pămân
tească; cum şi-o fac plăcută de altfel şi oamenii de acum; 
dovadă, că focul « nedespărţit bunăoară de vieaţa pastorală, 
de vieaţa ciobănească, împrumutându-le tot farmecul, toată 
poezia lor curată. Nu cunoaştem, zice Hoerneş, nici o grupă 
de oameni, fie din epoca chiar cea mai primitivă, care să fi 
fost lipsită de f o c Ceeace aflăm mai sigur, dar şi minimul,, 
în vechile straturi de cultură, sunt urmele focului: cenuşă, 
cărbune, pietrii arse şi oase de animale. Âcelaş lucru ni-1 
spune. Nüesch, Menage şi alţii, cari se ocupă cu epoca pre
istorică, cu paleoliticul şi neopaleoliticul. 

Focul este absolut indispenzabil omului. înţelegem, deci,, 
mitul lui Prometeu, care ni-1 prezintă ca pe un dar a f zeilor 
nemuritori. Cu el şi-au instalat oamenii uzinele, fabricile de 
azi, au desvoltat industria ferului în toate epocele, au făurit, 
mai ales în epocele recente, maşinele, locomotivele, turbinele,, 
motoarele. Cu el, acareturile de câmp, obiectele de casă, de 
culină în toată vremea, casele înseşi, apoi lucrurile de artă în 
aur, email, aramă, bronz şi altele, delà cele mai grandioase 
până la cele mai delicate şi filigrane. Cu el şi-a pregătit până . 
şi omul cel mai sălbatic mâncările, şi-şi pregăteşte şi azi omul 
cel "mai rafinat hrana de toate zilele, pâinea şi toate delicateţele 
cari îmbucură mesele bogaţilor. De el e legată fabricarea multor 
medicamente, şi sănătatea noastră, chezăşuită de atâtea ape ter
male. De el e legat până şi scrisul şi tîpariul şi cetitul; de el e 
legat ţesutul Stofelor, confecţionarea haineior noastre şi a tot ce 
ne acopere trupurile, fiindcă ne pune în mâini instrumentele cu 
cari se lucră hârtia sau se lucraşi prelucra materiile celelalte. 
De el e legată sfredelirea munţilor, sdrobirea staticilor, căci 
focul e ascuns în expiosibilele înfricoşate: dinamită şi ecrasită. 
Cu ajutorul lui străbatem oceanele, escaladăm munţii, legăm 
continent de continent, şi stăpânim până şi văzduhurile. De 
el e legată până şi strălucirea şi maiestatea cultului dumne-
zeesc, podoaba casii Domnului. Deci, încă odată, focul este 
aeyea un dar dumnezeesc 

însă este cu totul falză idea, c i focul a trebuit să fie 
răpit împotriva voinţei dumnezeeşti, pe ascuns. Energiile ne
secate ascunse tn materiile combustibile, şi în alte substanţe 
chimice, depositate de Dumnezeu tu sânul firii, dovedesc tocmai 
contrariul. Câtă energie omenească ar fi trebuit s i se cheltu
iască, dacă nu ne stăteau acestea la îndemână la săvârşirea 
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unor opere urieşe ale veacului de acum sau a celui trecut: 
săparea canalului de Suez, de Panama, ecluzele de Assuan, 
tunelurile din Alpi, dreadnoughturile, transatlanticele, Zeppe-
linele, Caproni? Insă bunul Dumnezeu ne-a dat zăcămintele de 
petrol, straturile de cărbuni, izvoarele de gaz metan, ne-a dat 
elementele toate, risipite în univers, ca tot atâtea izvoare de 
energie generatoare de foc şi le-a risipit cu mână largă pre
tutindeni, să le putem avea la îndemână când voim, pentru ca 
vieaţa să ne fie cât se poate de tihnită, şi să putem progresa 
în cultură, în ştiinţe, îmbogăţindu-ne tot mai mult patrimoniul 
omenesc. Noi cari ştim câta energie se cuprinde în elemente 
şi substanţe: 34,000 calorii într'un Klgr. de hidrogen, 11,100 
într'un klgr. de petrol, 8000 într'un klgr. de cărbune de piatră, 
4400 intr'un klgr. de lemn dCbrad, noi ştim, aşadară, că nu e 
nevoe de nici un furt, pentru a n e câştiga darul acesta ceresc. 
El este la îndemâna tuturor, şi se câştigă în modul cel mai 
uşor. Singura datorinţă ne este să-l folosim în mod raţional, 
să nu-1 risipim, cum este obiceiul oamenilor pururea lacomi 
-după bani şi câştig. 

* * * 
Focul este de sigur fenomenul cel mai grandios al na

turii, care ne arată mai plastic ca oricare altul puterea imenză 
a lui Dumnezeu. Gândiţi-vă numai la formarea pământului 
nostru. Gândiţi-vă la activitatea vulcanilor de acum, care însă 
în epocele mai „vechi a fost mult mai grandioasă, plăzmuind 
în perioda kănozoică, epoca a patra a pământului, munţi în
tregi de trachit şi bazalt. Peste jumătate din ostroavele ocea
nului pacific îşi datorese existenţa vulcanilor insulari.1) 

Despre puterea imenză a focului ne vom face idee pa
lidă, dacă vom socoti, că pietrii sau blocuri de lavă au fost 
aruncate de Vezuv la distanţă de zeci de klm. până la Malfi, 
? i că un bloc de 25,000 klgr. căzu în sbor la picioarele Ve-
zuvului în partea sa nordică, sau vom socoti, că în 1831 tot 
erupţia Veiuvului nimici aproape întreagă Campania înflori
toare, şi distruse sute de sate; sau vom socoti iarăş, că vul
canul Tambora ce erùpse în 10 Aprilie 1815 aruncă pjtaă la 
lava (50 myriomuri) şi Celebes (40 myriomuri) o ploaie de 
cenuşă în aşa cantitate, cât pe întreaga distanţă se scoborî 

») Skaptar Jökul din Islanda s coaEe la suprafaţă, tn 11 Iunie 1783 şi 
tn două alte erupţiuei c* < urmară material destul pentru a putea clădi de 

"şepte ori un m u n t e mar" Mv, iblancul. 
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noapte adâncă, volumul cenuşei depositate cuprinzând,, după 
datele împărtăşite de Zoliinger, un bilion de tone, putându-se 
va tă zică acoperi cu ea întreg imperiul german cu un strat 
des de înălţimea omului. Ne vom putea face, repet, o idea 
palidă despre puterea focului, dacă vom socoti, c l din gura 
Vezuvului ieşi în 1631 un fluviu de lavă de 3 klm. lărgime, ce 
luă alocurea adâncime de 20 metri, şi că erupţia din 1883 a 
vulcanului din insula Krakatoa, mare odinioară de 33,5 klm*., 
nimici partea cea mai mare din insulă (18,2 klm. 2 = 1820 ha) 
cufundându-o în mare, iar talazurile mării, ridicate de explozia 
groaznică, pustiiră ca un uragan litoralul insulelor lava şi Su
matra, şi că spazmurile lor fură resimţite până şi pe coastele 
Americei de sud. Mirarea noastră însă se va potoli, dacă vom 
socoti temperatura extrem de ridicată a lavei, ce atinge 2000"; 
o temperatură enormă,1) care în 1737, pătrunzând lava în mă
năstirea Carmelitănilor din Torre del Greco, topi sticlele şi pă
hărele din refectoriul mănăstirii, fări de a fi venit în atingere 
imediată cu lava, deşi aceasta pierduse mult din temperatura 
primitivă, curgând atâta distanţă delà izvorul său. Ce energie 
este ascunsă în foc, iubiţi cetitori, v'aş putea arăta mai apoi 
în mod plastic mai ales cu pilda astrului luminos ce strălu
ceşte maiestos pe bolta ceriului, cu pilda soarelui. Dar mă 
simt dispenzat să o fac, fiindcă despre asta am vorbit pe larg 
în. această carte, povestindu-vă despre regele planetelor noa
stre aşa cum mi-au ajutat puterile. Recitiţi acel capitol şi 
aduceţi-1 în legătură cu cele spuse acum. Veţi avea, cred, 
profit îndoit. 

• * • . 
Dar când vorbeşte omul de foc, trebuie să vorbească 

numai decât de căldura, emanaţia focului, productul său cel 
mai de căpetenie. 

Căldura este condiţia esenţială a vieţii pământeşti. Mai 
e nevoie s'o dovedesc? 

Inchipuiţi-vă numai, că pe globul nostru pământesc s'ar 
sălăşlui temperatura glacială din spaţiile interstelare, din spa
ţiile universului. Ar îngheţă numai decât toate fluidele; s'ar 
distruge orice vieaţă prin o moarte subită. 

Căldura ce emană delà soare, din acest cuptor imens 
de foc, ar fi de ajuns să topească anual o pătură de ghiaţă de 
____________ ** 

*) Moissan in cuptorlul său* electric a produs temperaturi de 9500°, 
cu adevărat temperaturi infernală. 
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3n m- grosime ce ar Incunjura pământul. Ar trebui să ardem 
o pătură cam 250 mm. de groasă de strat de cărbune urftform 
distribuit pe întreagă suprafaţa pământului, pentru a produce 
căldura ce o câştigăm anual delà soare. Dar trec peste acestea. 

Mai vârtos vreau să vă arăt foloasele imenze ale căl
durii, feferindu-niă Ia două fapte îndeobşte cunoscute de ceice 
le ocupă de ştiinţele naturale, de vieaţa de pe globul nostru 
plmăatesc. 

«Există uh fluviu", zice oceanograful Maury, „care nu 
seacă în seceta cea mai mare, şi nu iasă din matcă ôri cât de 
umflate i-ar fi valurile; alvia i-o alcătueşte apa rece, deşi el 
cuprinde valuri calde; el tzvoreşte d.n golful de Mexic şi se 
varsă tn marea glacială nordică: fluviul acesta măreţ este 
gQlfstream-ul. Iuţimea cursului său e mai mare ca şi a râului 
Amazon sau Missisipi, şi volumul apelor sale de multe mii de 
ori mai mare. Apele sale, delà golful de Mexic până la coasta Ca-
rolinei, sunt albastre de culoarea indigo-ului. Sunt atât de ca
racteristic desemnate, cât poţi urmări cu ochii linia unde 
ating apa comună". Ei bine, iubiţi cetitori, căldura acestuia 
face ca Anglia, Islanda" şi Norvegia să fie ţările relativ cele 
mai calde, încât porturile s. p. norvegiene până la capul 
nordic nu înghiaţă nici odată. Cine a auzit să fi fost blocat 
"vre-odată de ghiaţi portul delà Liverpool? Pe când portul 
S-John's, Newfoundland, fusese îngheţat în 1831 până în Iunie, 
deşi e c u 600 klm. mai spre sud decât celalalt. Iar naturalistul 
Schleiden spune tot despre golf stream: „Fluviul acesta de apă 
caldă şi-a avut rol in istoria omenirei ca nealt eveniment 
istoric... Caracterul climei stâmpărate, solicitând energia ome
nească, dar şi răsplitindu-o, departe de ghiaţa încremenitoare 
a Nordului, şi zăduful pustiei, de goliciunea unei naturi ce 
moare în braţele gerului, precum şi de plenitudinea exuberantă 
înăbuşitoare a darurilor aceteiaş naturi, este propiu zis făuri-
toarea şi continuatoarea civilizaţiei, éa a evocat-o în Europa 
şi-a adus-o ia înflorirea în care se găseşte. La o latitudine 
nordică, în carea, la Hammerfest, mài ir ï iesc oameni fericiţi, 
suntem în Asia ostică încunjuraţi de gheţuri veşnice... Şi toate 
acestea are să le mulţămească Europa goifstreamului ce-i 
aduce căldura tropicală, şi îngădue vieaţă şi cultură, şi o pro
voacă şi acolo, und« de altfel sfârşeşte totul în moarte gla
cială". *- Nu arată aceasta rol«heSId»rii? 
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Să ne scoborîm în regnul animal. Peste tot şi dobitoa
cele sunt influinţate în mod esenţial, în desvoltarea şi răspân
direa lor, de împrejurări climaterice; şi ele au o nevoe speci
fică de căldură şi se pot desvolta normal, multiplica şi simţi 
bine, numai după anume graduri de căldură. Şi pentru regnul 
animal are valoare legea: sărăcie la poli, bogăţie la ecvator. 
Fauna e cu atât mai bogată în specii, se manifestă cu atât 
mai uriaşă şi mai pompoasă, cu cât ne apropiem mai mult de 
ecvator. Locuitori ai zonei tropicale sunt, pe lângă numărul 
imens multicolor al insectelor, şi pe lângă făpturile cele mai 
graţioase şi gingaşe ale pământului: colibrii, ce seamănă acuş 
cu un rubin, acuş cu un topaz, apoi cu un snaragd, şi în 
sfârşit cu aurul strălucitor, sunt, repet, făpturile colosale ale 
pachidermelor, făpturile mlădioase ale felinelor, sunt crocodilii 
fioreşi provăzuţi cu panţiră groasă, figurile fantastice ale gi
rafelor, şerpii uriaşi şi alţii mulţi. Excepţie delà regula aceasta 
formează numai singuratice animale marine, în ee priveşte mă
rimea ior; ele cresc, în spre poli, în masă şi volum. Şi mai 
apoi urcându-ne, ca şi la plante, delà un nivou, delà o regiune 
mal joasă într'alta mai ridicată, constatăm o scădere a spe
ciilor şi a numărului indivizilor. O dovadă pipăită a influenţei 
climei JO avem în frigul mare din 1854—1855, care prăpădi în 
Anglia 4/5 din toate păsările, şi cel din 1894—1895 care pră
pădi în Germania stoluri întregi de păsări. E ştiut mai apoi, 
că pentru clocirea ouelor se cere anume grad de căldură, pe 
care o furnizează celor mai multe animale direct soarele. Numai 
la păsări suplineşte căldura trupului. 

Tot astfel, şi în ce priveşre regnul vegetal, unde, oare 
nu în regiunile calde cresc pădurile enorme nepătrunse, ar
borii uriaşi: baobabul, sequoia gigantea, lianele puternice, flo
rile mari — mă gândesc Ia floarea Rsfflesiei şi a Aristolochiei — 
florile splendide şi variate în culori, plantele bine mirositoare,, 
poamele aromate? Da! acolo se mobilează sucurile plantelor 
şi fierb şi se prefac sub raza înfocată a soarelui în balzam şi 
aromate. Vieaţa exuberantă este datorită deci fără îndoială 
căldurii abondente. Cine o şi trage la îndoială? Ar fi să te 
lupţi cu morile de vânt. 

Numai cât trebuie să vă cer mii de scuze! Despre căldură, 
despre foloasele ei v'am fost vorbit şi mai înainte, când v'am 
povestit despre isprăvile focului în toate ramurile industriei 
omeneşti. Ea era la baza tuturor lucrurilor minunate acolo 
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înşirate, căci prin ea realizat-a focul, meşterul Hefaistos, toate 
isprivile sale, ce l-au făcut vestit în lungul şi largul lumii. 
Aci m'am folosit de ocazîe, să vă arăt numai încă câteva din 
isprăvile lui, tot prin mijlocirea căldurii, a acestui agent omni
potent al focului. 

* « * 
S'ar putea însă să vă vorbesc despre foc şi să nu vă 

vorbesc de lumină? mai ales de lumină, acest zimbet fasci
nator al focului? Cred că nu ! 

„Lumina este o creaţiune admirabilă, vrednică de a-şi fi 
revărsat strălucirea sa în clipa când înţelepciunea dumne-
zeească rânduia haosul, vrednică de a-şi mulţămi existenţa 
Celui ce este splendoarea şi Lumina*veşnică neapropiată. 

„Aevea! Ea împrumută ceriului azurul, ea dă nuanţele de 
cule-ri talazurilor şi undelor, ea vădeşte focul diamantelor, 
farmecul topazelor şi rubinelor; ea ne descopere maiestatea 
munţilor şi graţia încântătoare a văilor; ea împărtăşeşte lim
pezime isvoarelor, farmec luminişurilor din păduri, arată ver
dele câmpurilor, strălucirea corolei delicatelor flori, limpezimea 
zorilor minunate de primăvară, tonurile calme şi dulci ale 
sărilor de toamnă. 

„Mai mult! Nu se mulţămeşte să întindă numai asupra 
firii, pentru desfătarea ochilor, un văl fermecător de frumseţe 
şi magnificenţă, ci pătrunde până şi în adâncurile sufletului 
omenesc. Ea ne face să cetim în surisul unei mame gingăşia 
sufletului său, şi în privirea unui copil recunoştinţa şi iubirea 
sa. Ea face să se lărgească de avântul entuziasmului un suflet 
de altfel potolit şi paşnic, ea mângăe pe omul năcăjit. Precum 
după un vifor, ea face să strălucească pe ceriu simbolul nă
dejdii, curcubeul, acest frumos copil al soarelui, ea readuce 
încrederea în orice inimă obidită; şi prin nădejdea revenirii 
sale scurtează lungimea insomniilor şi stampară amarul dure
rilor. Asociindu-se în fine sentimentelor popoarelor, prin pre
zenţa sa, într'o zi de bucurie naţională, sporeşte pompa săr
bătorilor, strălucirea armelor, bucuria triumfului, gloria dra
pelelor. 

„Nu-i destul! Lumina, elementul acesta, cel mai nobil şi 
mai fin din tot ceeace ne prezintă lumea materială, ne mijlo
ceşte, cum am zis deja, vederea, He face cu putinţă mişcarea 
liberă, îngldue să ne vedem de lucrul nostru zilnic, de meseria, 
de slujba noastră, ne face să putem evita primejdiile ce ne 
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ameninţă. Lumina ne face cu putinţă cetitul şi astfel este mij
locul suveran al culturii minţii şi inimii. Orbia este nenorocirea 
cea mai mare. Fără lumină însă am fi ca orbi cu toţii" 0-

Ce-i însă lumina? învăţaţii ştiu să ne apună, că lumina 
nu este altceva, decât unde de natură electro-magnetică în 
eterul atmosferei. Şi fiindcă este soarele însuş care produce 
multiplele ondulaţii ale eterului, de aceea pe dreptul poate fi 
numit izvorul luminii.2). Ei ne spun, că lumina zilei este re
zultatul restrângerii razelor solare în firişoarele de^p%, vapori, 
aer,şi praf ale atmosferei, şi că în locurile' neexpuse direct 
razelor solare, avem lumină difuză. Ne ştiu spune, pe urmele 
lui Römer şi James Bradley, că lumina este o fiinţă înaripată 
ce percurge într'o secundă o distanţă imenză de 299978 klm., 
că razelor de lumină * încredinţat Dumnezeu transportul căl
durii pe pământ, tn tot locul, unde pătrund ele, fiind ca şi nişte 
trenuri fulgere pentru comunicaţia la distanţe şi depărtări in
comensurabile prin atmosferă. Ne spun, ce servicii imense ne-a 
făcut pentru descoperirea lumilor siderale, în analiza spectrală 
aflată de Bunsen şi Kirchhoff, analiză care ne-a făcut să desco
perim într'altele şi zece elemente noui. Ne spun iarăş, după 
invenţiile lui G. B. Porta şi a tui Daguerre, ce influinţă hotă-
rttoare are lumina în arta fotografiei, provocând ea procese 
chimice. Aceiaşi ne povestesc de meritele ei neperitoare pe 
tărîmul lumii microscopice şi ultramicroscopice; iar botaniştii 
ne fixează influenţa ei asupra lumii vegetale, condiţionând de 
ea descompunerea acidului carbonic, degajarea oxigenului, şi 
folosirea carbonului pentru combihaţiuni organice, condiţionând 
tot de ea şi culoarea fascinătoare a covorului de flori ce ne 
încântă pe noi bieţii muritori. 

l-au bănuit deci principiul, i-au descoperit legile. Dar 
ce-i ea în fond, în intimul fiinţei sale, aceasta rămâne o 
enigmă, şi varietatea ipotezelor arată taina de care-i învăluită, 
zice cu drept ^cuvânt Munier. 

Nu voiu întră deci nici eu în dedalul ipotezelor, ci tai
nică, aşa cum este, îmi va fi dragă totuş şi voiu preamări-o. 
Pentrucă tot ce am zis şi am scris despre natură până acum, 
ei datoresc, şi prin ochii ei diafani de înger am cohtëmplat-o, 
mut de admiraţie sfântă. 

*) Munier. 
») Ondulatüle de lumină sunt după firea lor absolut egale cu on-

dulaţiile electrice, cu deosebirea că sunt mai scurte si au un număr mai 
mare dc vibraţiuni. 
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Căci cine să poată suporta umbra şi tntunerecul veşnic? 
Cine să poată trăi In acest infera ? Ei bine, fn lipsa ei ar fi 
întunerec şi umbra morţii, ar fi chinurile iadului pretutindeni 

N'aş putea să vă arăt mai bine ce influinţă dezastruoasă 
are asupra minţii şi sufletului lipsa luminii, decit reprodu-
câie^^vă şirele scrise de Dr. I. I. Hayes, cetăţean ál Statelor 
Unite, care petrecu In iarna anilor 1860—61 cu naia sa în portul 
Faulke din Smith-Sund, coasta nord-vestică a Grőndlandei 
(78°20' lat. nord.), — scrise, repet, relativ la noaptea arctică: , 

„Daci noaptea arctică apasă puţin asupra trupului, încât J 

e suportabilă, totuş ea este o grea încercare pentru suflet. ; 
Intunerecul ce învălue aşa de mult firea, deschide o nouă ] 
lume simţurilor, şi simţurile anevoe se obişnuiesc cu această I 
lume. Influinţă înveselitoare a soarelui ce răsare, ce te chiamă | 
la lucru, influinţă potolitoare a amurgului, schimbarea înire j 
noapte şi zi, ce uşurează minţii obosite şi trupului sdrobit \ 
sarcina, înviorându-î nădejdea şi menţinându-i curajul în marea J 
luptă a vieţii din scumpa sa patrie, toate acestea ni-s su- -| 
strase, şi în dorinţa veşnică după lumină, nu-i succede minţii J 
şi trupului obosite de scurgerea uniformă a timpului, să afle 1 
pace, acolo, unde totul este pace. Măreţia naturii înceată să | 
procure bucurie simţurilor tocite. Inima se doreşte veşnic după , 
legături noui, obiecte noui, şi societate nouă,. Solitudinea în- i 
tunecoasă şi tristă oprimă mintea, pustietatea ce stăpâneşte j 
pretutindeni molestează fantezia; liniştea, sinistră, tristă şi ' 
adâncă e groaznică... Sub haina eterică a nopţii nu există h 
nici căldură, nici amestec de culori. Nu se deschide nici o -
fereastri largi spre răsărit, nu cade nici o perdea de coloarea * 
aurului sau carminului spre apus pe o lume îmbrăcată în 
albastru, verde şi purpură, a cărei colori se contopesc într'un j 
întreg armonic, într'o manta de o gingăşie răpitoare. In umbra' 
nopţii veşnice natura n'are nevoe de nici o draperie, şi nuj 
cere nici o podoabă. Neagra preoteasă a iernii arctice a în
văluit lumea cu o cămaşă a morţii, şi-a întins vălul său gros- ; 
pe faţa naturii*. Şi mai departe: „Ceriul deasupra şi pământul 
de desubt vădesc numai o linişte nesfârşită, nesondabilă. Ni- • 
căiri In jurul meu nu există o dovadă de vieaţă şi mişcare.' 
Stau singur în mijlocul munţilor puternici. Coamele lor svelte: 
se urci şi se pierd în bolta sură a ceriului. Tancurile negre 
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ce atârnă de coastele lor albe, sunt trepţile unui amfiteatru 
urieş. Mintea ce nu-şi găseşte odihnă pe culmile lor pleşuve, 
rătăceşte tn univers. Luna, obosită de veghe lungă, se culcă. 
Pleiadele nu mai emană dulcea lor văpae. Cassiopeia şi An" 
dromeda şi Orion şi toată ceata imensă a nesfârşitelor stele 
nu mai stârnesc în această atmosferă moartă nici o schinteie 
de bucurie. Şi-au pierdut toată gingăşia, şi sunt răci, fără de 
pulsaţie. Ochiul le părăseşte şi se întoarce spre pământ, şi 
urechia tremurândă aşteaptă ceva, ce să întrerupă liniştea apă
sătoare. Dar n'o atinge nici un sgomot de paşi de fiinţă vie; 
nu urlă prin pustie nici un animal sălbatic. Nu ţipă nici o 
pasere, spre a înviora scena; nu există nici un arbore, în ra
murile căruia ar putea geme şi suspina vânturile, Numai bă
tăile inimii mele se aud In marea şi goala întindere, şi când 
zoreşte sângele prin simţitorul organ al urechii, sunt covârşit 
ca de glasuri discordante. Tăcerea a încetat de a fi negativi; 
« plină de atribute pozitive. Mi-se pare că o aud, o văd, o 
simt. Acolo stă ea, o groaznică fantazmă,' ce umple mintea cu 
covârşitoarea conştiinţă a morţii generale, anunţă sfârşitul tu
turor' lucrurilor, şi vesteşte viitoriul veşnic. Prezenţa sa e de 
nesuferit. Sar de pe stânca pe care şed, şi bat tare cu picioa
rele în nea, spre a alunga fantazma groaznică, şi sunetul se 
rostogoleşte în noapte gonind fantasma. N'am văzut pe faţa 
naturii nici o expresie, care să fie groaznică ca tăcerea nopţii 
arctice*. 

Ce fraze plastice! Nu este deci scumpă lumina, iubiţi ce
titori, lumina ce alungă noaptea, alungă moartea, alungă li
niştea de mormânt, însufleţeşte firea toată, împreună cu no»? 

Ca să fiu complect, îngăduiţi-mi să reproduc şi cuvintele 
cu cari salută reivirea luminii solare: „Pe coamele culmilor 
tăcute, şi preste promontoriul acoperit de nea pluteau leneşi 
nori uşori, şi printre ei soarele revărsă deja un fluviu de foc 
de aur, şi întreg ceriul delà miazăzi stătea în flăcări, din cauza 
strălucirii zilei ce se ivea. Vârful capului Alexandru stătea 
tocmai spre miazăzi delà noi, şi îndărătul lui trebuia să se 
-arate soarele tocmai la amiazi şi să se rostogoliascâ la orizont 
numai cu jumătate discul pe deasupra liniei apei. Aşteptam 
cu nerăbdare clipa apropiată. Acum străpunse o rază de lu
mină norii subţiri de negară ce erau în faţa capului departe 
de noi la dreapta, schîmbâudu-i într'o mare de purpură, şi 
•acninleia pe piscurile argintii ale munţilor svelţi de ghiaţă, 
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cari străpungeau haina negurii, ca şi când ar voi să prindă 
căldura ce venia. Raza se apropia tot mai tare de noi, marea 
de purpură se tot mărea, turnurile schinteietoare ale tancurilor 
se tot sporiau, căci repede se iveau unul după altul, tn fla
căra fâlfăitoare a zilei, şi când schimbarea aceasta minunată 
trecu şi Ia suprafaţa mării, simţirăm că umbra promonto-
riului era umbra nopţii, şi că noaptea se ducea. Numai decât 
se aprinseră steiurile roşii-închise de dinapoia noastră de o 
coloare vie, colinele şi munţii se arătară în nouile lor haine 
de o strălucitoare limpezime, şi valurile ce zoriau îşi pierdură 
asprimea mânioasă şi rîseră în lumina soarelui. Şi acum se 
putea zări linia umbrii. „E colo pe culme" strigă Iensen. „E 
colo la picioarele gheţii", răspunse Dodge,— acolo la picioarele 
noastre era o massă de nestimate sclipitoare, şi soarele se 
ivi mare şi larg înaintea noastră. Ne ridicarăm deodată toate 
căciulile, şi salutarăm cu puternice semne de bucurie călătarut 
de mult pierdut al ceriului. — Acum ne scăldarăm în atmosfera 
altor zile. Pretinul tuturor adunărilor pline de nădejdi era 
re'ntors, spre a reînvia o lume amorţită şi când mă uitai după 
acest lung restimp iarăşi în faţa lui, nu mă mirai că sunt 
oameni, cari îşi pleacă genunchii înaintea lui şi-1 adoarăr 
şi-1 declară a fi „ochiul lui Dumnezeu". Cel ce este pu
rurea tatăl luminii şi al vieţii, este de asemeni şi în pu
stietăţile acestea. Vlăstarul îl aşteaptă şi aici, ca şi în ră
sărit; însă acolo se odihneşte numai scurtele ore ale unei 
nopţi de vară, pe când aci doarme cu lunile sub o pătura de 
nea. După un interval de timp însă soarele luminos va rupe 
această pătură, şi în fluvii iuţi va repezi-o in mare, şi va să
ruta pământul rece, şi-i va da căldură şi vieaţă; şi florile vor 
Înmuguri şi înflori, şi-şi vor întoarce zimbitoare şi recunoscă
toare micile lor feţe spre el, când străbate în lunga zi de vară 
aceste vechi culmi. înşişi gheţarii vor plânge lacrimi de bu
curie la sosirea lui. Ghiaţa îşi va descleşta mâna de fier de 
pe apele acestea, şi va lăsa să se joace valurile nebune. Renul 
va sări vesel prin munţi şi dealuri, spre a saluta sosirea lui 
şi-şi va cere dornic păşane verde. Păsările marine, cari ştiu, 
că el le îmbie pe insulele de stânci un loc de odihnă pentru 
picoarele lor, veni-vor să caute culcuşuri de muşchi, pe cari 
le întinde pentru cuiburile lor, şi vrăbiile sosi-vor pe razele 
lui de vieaţă dătătoare şi cânta-vor ziua nesfârşită cântările 
lor de dragoste". 
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Nu-i aşa că-s frumoase cuvinte, iubiţi cetitori, cari pot 
să vă dovedească, mai bine decât slabul meu cuvânt, preţul 
imenz al luminii pentru lumea Întreagă, pentru tot ce mişună 
pe acest pământ? 

Şi cu acestea aş fi mântuit însărcinarea ce mi-am luat, 
de a vă înfăţişa focul cu minunatele sale calităţi sub toate 
punctele de vedere, în raporturile sale multiple cu vieaţa 
noastră. 

Totuşi doresc să mai fixaţi, drept concluzie, că deşi ener
giile din natură, manifestate în foc, căldură şi lumină, pe cari 
le-am admirat aşa de mult, par a fi omnipotente şi veşnice, 
cu toate acestea, pe baza principiului, entropiei, azi în deobşte 
admis, sunt supuse şi ele unui proces de degradaţiune. Energia, 
conform acestui principiu, trebuie să percurgă o scară des- -~ 
cendentă, de aşa, cât încetul cu încetul toată energia univer
sului fi-va în mod ireductibil schimbată în forma sa cea mai 
inferioară. Lordul Kelvin, foarte compete«t în materie, după ce 
ilustră pe larg acest principiu, deduce nevoia inexorabilă, ca 
universul să fi avut un început şi să aibă un sfârşit, fiindcă 
un proces de degradaţiune nu poate fi veşnic. Tyndall (frag
ments of science, 5 ed. p. 23) se exprimă: Massa energiei 
universului capabilă de a opera scade zilnic. Deşi ea nu se 
distruge în nici un chip, totuşi, încât ne priveşte pe noi, este 
perdută pentru totdeauna. Balfour mai apoi spune, în mod 
elegant: Dacă universul s'ar putea asemui cu o candilă stinsă, 
am putea admite poate atunci, că a existat din veci; fiindcă 
însă trebuie socotit de o candilă aprinsă, noi câştigam siguranţa, 
că ea n'a putut arde veşnicia întreagă şi că va veni o vreme 
când va înceta să ardă. (Oliver Lodge, vieaţa şi materia). 
Numai Dumnezeu este veşnic, iubiţilor! 

— Apoi doresc iarăş, ca tot ce v'am spus în puţine cu
vinte, să fie şi un simbol al desăvârşirii voastre sufleteşti. 

Aduceţi-v^ aminte, că nouă „ni-s'a arătat lumină mare, 
celor ce şedeam în întunerecul şi umbra morţii: Hristos, Dum
nezeul nostru, Cuvântul Tatălui. „Era lumina cea adevărata, 
care luminează pe tot omul ce vine în lume". loan 1, 9. — Şi: 
Acesta a Jenit spre mărturie, ca să mărturisească de lumină,. 
ca toţi să crează prin el". loan 1, 7. — El însuşi zicea despre 
sine: „Eu sunt lumina lumii; cela ce urmează mie, nu va umbla 
întru întuneric, ci va avea lumina vieţii", loan 8, 12. — Dai 
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Aveà-va lumina vieţii: ,Şi întru lumina ta vom vedea lumina, 
— prin lumina măririt vedeà-vom lumina dumnezeirii. Insă 
cum? Având în inimi căldura dragostei: „Să iubeşti pe Dom
nul Dumnezeul tău din tot sufletul tău, din tot cugetul tău, 
fi pe deaproapele tău, ca pe tine însuţi", — cildura drago
stei, ce se revarsă îmbelşugată din focul harului sfinţilor, 
care ne dă tuturor vieaţă nouă sufletească, făcându-ne fii ai 
lui Dumnezeu. — „Le-au dat lor stăpânire, să se facă fii ai 
lui Dumnezeu, celor ce cred întru numele lui", loan 1, 12. — 
Şi cine vă va da focul harului? Fără îndoială Domnul de 
vieaţă făcătorul, prin care izvoresc rîurile harului, cel ce adapă 
toată zidirea spre rodire de vieaţă, şi carele s'a scoborît în 
limbi de joc preste sfinţii învăţăcei şi apostoli ai Domnului; — 
Ei — dragostea Tatălui şi a Fiului. 

Astfel înzestrate având sufletele noastre ajunge-vom în 
Ierusalimul cel sfânt: „cetatea ce nu are trebuinţă de soare, 
nici de lună, ca să lumineze întru ea, că slava lui Dumnezeu 
s'a luminat pre ea, şi luminătorul ei este Mielul". (Apoca-
lipsis 21, 23); — „că Domnul Dumnezeu ti luminează pe ei, şi 
vor împăraţi în vecii vecilor*. Apocalipsis 22, 5. 

Aduceţi-vă aminte de cuvintele: „Iată vin de grab; şi 
plata mea este cu mine, ca să dau fiecăruia precum va fi fapta 
lui". Apocalipsis 22, 12. 

Dr. ALEXANDRU N1C0LESCU. 

P a g i n i de is tor ie . 

Urme despre voivozi români în judeţul 
Sătmar, în veacul al XIII-lea. 

Scriau pe atunci anul 1217: Pascua Romanorum erau deja 
părăsite. Românii adecâ^se retraseseră pe partea de dincoace a 
Tisei. Aici îşi susţineau încă aşezămintele apărate cu atâta cerbicie 
îa vremea'când duşmanul intrase în ţară. Şi aşezămintele aceste, 
în butul tuturor opintirilor, au rămas şi pe mai depar te 1 ) . Sate 

>) Nu avem cunoştinţă despre toţi voivozii şi cnejii de pe teritorul 
jud. Sătmar. Cunoaştem tnsă pe cei din Medişa aurită, Gerăusa, Borleşti 
şi Vălăsut. Despre voivodul Ilie din Borleşti vorbeşte procesul verbal din 
anul 1673, în care se plânge, că ungurii l-au atacat, ducându-i fugarul, 
prêt de 100 fl,; tot în acest proces este amintit şi voivodul din Vălăsut. 
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cu numiri româneşti, instituţiuni, deşi de provenienţă străină, 
dar cu vremea atât de proprii româneşti, ca şi voivodatele şi 
cneziatele, remânând poporul în masse, trebuiau să rămână şi 
«le. Nu se putea altmintrelea. Firea conservativă a românului,, 
apoi oţelirea puterilor în luptele continue, aşa pretindeau 
aceasta. Numai veacuri multe deopotrivă potrivnice puteau să 
slăbească tăria sufletului românesc. 

Pe la anul amintit trăiau în comuna, numită pe atunci 
„Voda", azi neexisteată, pierdută în valurile nebuloase ale 
istoriei, mai mulţi români, iobagi castrensi, aparţinători cetăţii 
din Ciomocoz, ori cum o numiau pe atunci; Terra Warcha-
makuz. Şi cum domnii de pământ şi pe atunci erau hrăpăreţi, 
s'a întâmplat, că corniţele Andrei, vecinul lor, într'o bună zi, ară 
dia pământul bieţilor ostaşi pământ de 7 (şapte) pluguri, 
astfel că el poseda acum pământ de 22 pluguri, cu cel ce îl 
avea deja. Lucru mare, de sigur! Dar — cine se încumăta să 
împrocesueze pe un domn atât de puternic? 

Iobagii au aşteptat ocasiunea bine venită. Şi această oca-
siune,deşi peste mult.totuşi a sosit. Anume a murit contele(comi-
tele) dar a murit şi feciorul aceluia Iosa. Cu văduva acestuia 
cugetau oamenii, că mai îngrabă vor ajunge la ispravă. Şi au 
dat jalbe la corniţele judeţean, unde espun pricina. Dar pe 
atunci erau aşa numitele Ordalii, adecă pârîşul avea să meargă 
îa Oradea mare, la mormântul Stului Ladislau, şi acolo să 
ţină fier înfocat în mână, ori să calce pe fier înfocat; se zicea 
adecă, că sfântul Ladislau va arăta, că au drept pârîşii, ori ba! 
Dacă pot ţinea fierul înfocat în mâini, făr' ca să-i ardă, aveau 
drept, altcum pâra era pe nedrept făcută. Lucrul acesta 
trebuiau să-1 facă şi soldaţii noştri, anume Ştefan, Torna şi 
Coşa. Şi ei, temându-se de „judecata lui Dumnezeu", cum se 
mai numea, au rămas acasă, abdicând de pământul lor, ne
voind să ispitească pe Dumnezeu! Toate lucrurile acestea 
sunt scrise la scriitorul maghiar, Szirmai Szirmay Antal, iar 
acesta le-a scos din aşa numitele „Regestrele Oradane", nr. 102. 
„Ostaşii „Sătmăreni din comuna Voda au împrocesuat pe vă
duva lui Iosa, fiul comitelui Andrei, şi pe fiii aceleia, pe Simeon 
şi Mihaiu, afirmând, că comitete Andrei a luat pământ de 7 
{şapte) pluguri dintru al ior şi l'a adaos cătră pământul de 15 
pluguri, ce-1 avea el, dăruit de regele Andrei. Numita femeie 
şi fiii ei răspund, că pământurile acelea sunt proprietate dreaptă, 
cumpărate fiind mai de demult, delà Cosma şi Giuna, de pă-
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rinţii comitelui Andrei. De unde Dethmar, şpanul comitelui 
Simeon, trimite în numele comitelui (prefectului) din Satumare 
un „voivod" carele, ţinând judecată asupra ostaşilor, cu pri-
staldul regesc Petru din Peto (Petea), i-a trimis la Oradea, ca 
să se supună probei cu fier Înfocat. Unde numiţii ostaşi, 
adecă Ştefan, Torna şi Coşa, în faţa iobagului castrenz Petru,, 
carele s'a înfăţişat ca reprezentantul (delegatul) tuturor ioba
gilor, adică în numele lui Andrei, Chod, Nogh, Subrest, Paul 
şi alţii, au abstat delà proba cu fier înfocat, zicând, că au 
fost de părere greşită, când au conturbat pe numita doamnă 
şi pe fiii ei! 

De unde urmează: 
I. Că pe la 1217 în judeţul Sătmar era deja voivod 

„român". Şi anume pentruce? Pentru aceea, căci toţi scri
itorii, atât români, cât şi maghiari, recunosc, că numai ro
mânii aveau voivozi. Un scriitor ungur, "care a scris partea 
istorică a monografiei judeţului Sătmar (Szatmárvármegye 
monographiája) încă vorbeşte despre documentul acesta, însă 
cu învederată intenţiune de a-1 falsifica. Anume zice, căi 
luând Dethmar interogatorul... a trimis cu pristaldul său 
Petru din Petea pe un om oarecare cu numele Waivoda cu 
poporul delà cetate, la Oradea, pentru proba cu fier înfocat". 
Intenţiunea este vădită. Aşadară nu „voivod" a fost trimis la 
Oradea, ci un om cu numele „Voivod". Insă istoricul monografiei 
se păcăleşte rău,căci, în vremile bătrâne, oamenii se numeau după 
ocupaţiunea ce aveau. Fireşte ungurului nu îi place să audă 
despre voived, căci atunci trebuie să recunoască, că aici în 
inima ţării ungureşti românii erau bine aşezaţi sub voivozii lor~ 
Iar voivozii erau căpitani de oaste în răsboiu şi judecătorii 
poporului în pace. Nu odată s'a întâmplat, că aceşti voivozi 
obţineau distincţii uimitoare, pentru meritele câştigate în răsboiu„ 
dar şi frica silea adesea pe regii maghiari, să-i îndulcească. 

II. Regretatul istoric, A. D. Xenopol, ne aduce un document 
din anul 1227, care reproduce conţinutul altuia mai vechiu, 
dat de regele Coloman (1095—1114) unor români din ţinutul 
Crasnej, prin care regele întăreşte stăpânirea pământului lor 
şi le încuviinţează mai multe scutinţe. Aceşti români erau:; 
Voinea, Dinu, Vulcan şi Micul. Tot despre aceasta ne vorbeşte 
şi scrisoarea noastră, adecă, că românii din judeţul Sătmar 
încă la începutul veacului al XlII-lea erau deja proprietari 
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de pământ. Tot aşa erau şi In judeţele Bereg, Maramurăş,. 
Bihor şi Timiş, până jos la Dunăre, ba în Bereg voivozii ro
mâni Stan, Stanislau şi Crăciun posedau până la 24,000 jugr. 
de pământ, aşa dară nu erau nişte fugari numai, cum le place 
ungurilor să ne numească, ci locuitori statornici în satele şi 
oraşele lor înfloritoare. 

III. In veacul al XlII-lea erau deja sate româneşti prin 
părţile acestea. Nici nu e mirare. Sub scutul şi paza voivozilor 
şi cnejilor români s'au format sate puternice româneşti. Astfel 
între 1200—1300 avem comunele Voda, Cârneşti, Sadan,, 
Qilian, Satumare, ş. a. Despre acest din urmă foarte mult au 
scris scriitorii ungureşti, dar nu ştiu de unde să-1 derive, ba 
mai apoi chiar înjură, nu numai pe români, ci şi pe ungarii,, 
cari au cutezat să »ică, că numele Satumare este de origină 
românească. 

IV. Românii numai cu ecaziunea invaziunii tătarilor s'au 
retras la munţi. — Din cele de mai de sus reiese, că românii 
înainte de invaziunea tătarilor (1241) posedau proprietăţi a-
proape până la Tisa. Adevărat, că nu avem aşa de multe docu
mente cunoscute, cari se sprijinească pe deplin această aser
ţiune, însă din câte avem, aflăm starea românilor de atunci.. 
Ci este de tot interesant să vezi, că în cele trei—patru veacuri 
delà năvălirea ungurilor, românii ocupau nişte situaţii, la cari ; 

în veacurile de mai târziu nici în vis nu se puteau gândi. 
Aşa în 1386 se aminteşte, că Drag, voivodul Maramureşului,, 
face parte din cei zece magnaţi, cari conduc tratativele de pace 
între regina Maria şi soţul ei Sigismund. 

Cu invaziunea tătarilor, românii, părăsindu-şi vetrele, s'au 
retras în munţi. Aici au stat până după ce a trecut vijelia,, 
când iarăş s'au coborît la câmpie, ocupând, deşi nu toate, dar 
multe din satele şi locurile mai înainte posedate. Această co-
borîre o numesc istoricii maghiari: furişare cu încetul, In; 

chipul ţiganilor (Hunfalvy). Dar atunci, cum să se explice 
drepturile, scutinţele şi onorurile, de cari îi vedem pe românu 
bucurându-se, în vremurile cele mai vechi? 

Ciumeşti. preotul ŞT. TĂŞIEDANIL 
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I o a n i G i u Endrődi (1765—1775). 
C ă l u g ă r b a s i l i í a n a p o s í a í d e l à m ă n ă s t i r e a 

S í . T r e i m i d i n B l a j . 

Părintele călugăr basilit, istoricul Samuil Clain, dupăce 
descrie întâmplările şi mersul afacerilor administrative ale 
diecezei gr.-cat. a Făgăraşului, precum şi cele privitoare Ia 
regularea vieţii călugăreşti din mănăstirile: „Sf Treimf şi a 
„Buneivestiri" din Blaj, de pe vremea episcopului Atanasiu 
Rednic, (1764—1.772), face amintire de un călugăr cu numele 
„Endrödi" din mănăstirea Sf. Treimi, zicând, că acela „era de 
naţiune ungur reformat, de unde se trase aceea nestatorie, 
pentru care fu şi închis în muri, până la eliberarea de tot. Co
respondenţele aceluia erau în arhivul episcopesc"}) 

Dr. loan Raţiu, în lucrarea sa mult instructivă şi de jfk- . 
loare istorică, despre trecutul mănăstirilor din Blaj, apăwtă 
la 1912, în Anuarul institutelor de învăţământ gr.-cat. din'Blaj, 
despre pomenitul călugăr afirmă, că s'ar fi călugărit pentru 
mănăstirea Sf.- Treime la 1760, iar la 1763 părăsind ordul, la 
ordinul episcopului Grigorie Maior fu închis până Ia moarte2). 
Despre „corespondenţele" acelui călugăr nu face amintire. 

Scriitorul acestora nu ştie, că oare peste tot în arhivul 
metropolitan din Blaj există în deplin actele referitoare la 
trecutul mânăstirilor, respective a călugărilor din acele, de 
activitatea cărora este legată o serie strălucită de vieaţă pa
storală, ştienţifică şi culturală românească, nu numai în cercul 
institutelor de învăţământ din Blaj, ci, peste hotarele acelor, 
în deosebite părţi ale Transilvaniei, până şi în părţile banatice, 
unde dintre acei călugări teologi vestiţi, de Roma, ca: Alexiu * 
Mureşian şi Basiliu Keresztesi, — de Tirnavia: Nicifor Aron 
Epifaniu Börtók, ca misionarii sf. Uniri, desvoltau activitate 
rodnică în Bănat, — iar Iacob Aron şi Iozafat Devai, în comi
tatul Hunedoarei. 

Nu ştiu, zic, că există atari acte, cari abunăseama ar re
vărsa lumină, nu numai peste vieaţa internă a mănăstirilor din 
Blaj şi din alte părţi de pe teritoriul vast al diecezei Făgă
raşului, ci ne-ar lămuri mai extenzív şi starea precum şi refe-

T. Cipariu »Acte şi Fragmente*, Blaj 1855, p. 133, 144. 
') p. XIV, XXX. 
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rinţele bisericii unite din vremea lor, îndeosebi sguduirile re
ligioase din 1744 şi 1759 provocate de călugării şi alţi emisari 
ocrotiţi şi puşi Ia cale prin calvini şi prin ierarhia sârbească.. 

Dacă în arhivai metropolitan din Blaj ar fi o aşa întitu
lată carte „História domus" a mănăstirilor, după cum o atare 
carte există şi se conduce în mănăstirile bisericii apusene, 
atunci cu uşurinţă s'ar putea compune istoria mănăstirilor, nu 
numai a celor din Blaj, ci şi a altor mănăstiri ca filie supuse 
după vremi mănăstirilor mame, şi din o atare condică do
mestică s'ar putea câştiga şi o eunoştinţă mai extensivă cu 
privire la influinţa ce au avut acele mănăstiri, mai bine zis 
acei călugări, asupra deosebitelor manifestări şi desvoltări ale 
bisericii noastre de pe vremi. 

Şi până când eventual actele şi datele aflătoare în ar-
hivul metropolitan, referitoare la mănăstirile din Blaj, ar vedea 
lumina, — deşi trecutul unui călugăr baailitan apostat ca /ou-
niciu Endrödi ar fi vrednic ca să se releveze, — cugetat-am 
totuş ca, spre completarea vieţii istorice a basiliţilor din mă
năstirile din Blaj, în cele ce urmează 6ă comunic o notiţă 
ce o am găsit în opul: Szabad kir. Debreczen Város története* 
publicată de cătră autorul: Stefan Szűcs1); notiţă prin care mai 
întâiu se lămuresc cele scrise de Samuil Klein şi T. Cipariu 
despre numitul călugăr. 

Notiţa din chestiune este de următoriul cuprins: „In anul 
1760 2) s'a întâmplat, că din mânăstirea gr.-cat. a Blajului ce 
se află în Ardeal, un anumit călugăr basilitan Endrödi Jonik 
părăsind mânăstirea şi religia sa de mai înainte, s'a calvinit şi 
împreună cu muierea şi pruncii săi s'a aşezat în Debrecen,, 
unde, dupăce potrivit cvalificaţiunii sale cu de grab nu a aflat 
altă cale şi mod pentru traiul, vieţii, in calitate de culegă
tor de litere, a fost aplicat Ia tipografia din Debreczen.8) 

S'a întâmplat însă, că în urmarea reprezeataţiunii dată 
din partea lui Ignaţia Darabant, prioriul mănăstirii din Blaj 
şi mai târziu episcop gr.-cat. de Ordea mare, locuteninţa 

») Tom. III., p. 786. 
') Dacă datele publicate de cătră Dr. I. Raţiu, că acel călugăr Endrödi 

s'a călugărit la 1768, fi a părăsit ordul la 1763, sunt corecte, atunci no
tiţa lui Szücs de 1760 nu poate să fie bazată. Altcum pe la anul 1760 erau 
in desfăşurare agitaţiunile religioase suscitate de cătră Sofroniu. 

') Episcopul Atan. Rednic a fost dispus, ea fiecare călugăr să tnveţe-
o măiestrie. —«Aşadar Endrödi ştia măiestria tiparului. 
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t. u. cu d. 28 Maiu 1761 a trimis un mandat strict cătră 
?primarul loan Pândi din Debreţin, ca pe călugărul apostat 
sâ-1 deţină, şi fără întârziere să-1 excortexe la Blaj.-) Deţinerea 
lui Endrödi s'a şi săvârşit în ziua primirii mandatului. 

„A doua zi după primirea mandatului locutenenţial, ţi-
nându-se şedinţa Senatului orăşenesc, s,a cetit mandatul, şi 
ia propunerea lui Ludovic DomokoSj călugărul Endrődi fu eli
berat, pe motiv, că, dupăce oficialii oraşului sunt de convin
gere, că legea calvinească, de care ei aparţin, este întemeiată 
pe libertatea conştiinţei şi convingerii religioase, dânşii fără 
vătămarea acelei convingeri, nu se pot da pe sine de mijloc 
pentru deţinerea unuia, care nu este învinovăţit, decât cu 
exerciţiul liber al religiunii". 

In răspunsul dat locutenenţii, senatorii oraşului se roagă, 
ca procedura lor să nu se considere ca ireverinţă. 

.. La scrisoarea-răspuns a senatului orăşenesc însă, cu dat. 
30 Iulie 1767, a venit alt ordin locutenenţial, în care cu aspre 
cuvinte se reproabă procedura senatului, şi de nou se dispune 
ca Endrödi — care într'aceea a dispărut din Dobriţin — nu
mai decât să fie căutat şi deţinut, —dară acela nu s'a putut afla. 

Urmarea a fost, că senatul orăşenesc, pentru procedura 
sa a fost pedepsit, şi anume: cu d. Poson 27 Dec. 1767 a 
sosit un rescris împărătesc, în sensul căruia toţi oficialii 
acatolici ai oraşului — înţelegânduse aci primarul şi notarul — 
pentru renitinţa dovedită au fost pedepsiţi cu subtragerea sa
larului pe un an, iară suma subtrasă s'a dispus să se în
toarcă în favorul orfanotrofiului romano-catolic din Tallos. 

Iară ca, în viitor, cu mai mare putere să fie asigurată 
executarea promptă a ordinelor mai înalte, s'a dispus ca în 
senatul orăşenesc, pe lângă senatorii romano-catolici de până 
atunci, să fie denumiţi încă alţi doi senatori şi un notar, 
toţi romano-catolici". 

*) In siborul mare ţinut la 13 Nov. 1765 Ignaţiu Darabant a fost 
-constituit de Vicar şi econom in mănăstirea „Bunei Vestiri*. După dispo
ziţia episcopului Atanasiu Rednic, vicarii erau constituiţi pe rănd. Aşa 
Ignaţiu Darabant a mai fost vicar delà 1768—71, delà 1772—78. — Iară 
preposit tu mănăstirea Sf. Treimi a fos» delà 1773 - 7 6 . (Anuariul p. XIX 
până XXXI. Dacă sub numele Ioaniciu, călugăr numit în scrisoarea episco
pului P. P. Aron, de dtul 2 Aug. 1762, este a se înţelege Ioaniciu Endrödi, 
— atunci s'ar .părea că acelaş deja în anul 1762 a fost deţinut, — şi re
întors la mănăstire, — iar la 1763 â deficiat. 
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Afară de aceasta a urmat şi altă mustrare. Anume: când 
Împăratul Iosif, în 1770, a venit să viziteze Ungaria, din partea 
mamei sale Maria Terezia a primit acea încredinţare, ca să 
dojenească senatul, respective magistratul din Dobriţin, şi să-i 
descopere displăcerea împărătească. Aşa s'a şi întâmplat. 

Venind împăratul Iosif de cătră Oradea-mare, la 18 Maiu 
1770 a sosit la Dobiţin. Abia aşezat în locuinţa luată la otel, 
a lăsat să fie citat la el superintendentele calvinesc. — Când 
sosi acela cu degrabă, senatorii oraşului erau deja adunaţi 
la împăratul, care i-a şi dojenit aspru pentru rehitinţa dove
dită în cauza călugărului Endrödi". 

Până aci notiţa autorului Sziics, din care se cunoaşte 
că: Ioaniţiu Endrödi a fost apostatat la legea calvină, având 
muiere şi prunci, că s'a dispus deţinerea lui, dară aceea 
o a denegat senatul orăşănesc. — Despre aceea înşă că fost-a 
de fapt deţinut şi pus în clauzură sau în muri, Sztics nu po
meneşte. 

Din parte-mi doresc numai a observa că: 
a) Călugărul Endrödi, probabil, este persoană identică, 

cu călugărul Inocenţiu, pe carele P. P. Aron în reprezentarea 
sa de d. 2 Aug. 1762 adresată baronului Ditrich, împreună cu 
călugărul mVarlaamkl), îi numeşte conducătorii turburărilor 
sofroniane, propunând ca aceia sub pază să fie escortaţi 
şi duşi în clauzura delà Blaj. 

b) Când a sosit la senatul orăşenesc din Dobriţin man
datul, de d. 30 Iulie 1767, Endrödi a fost dispărut şi aşa nu 
I-a putut deţinea; cum că totuşi la 1768 ar fi fost deţinut, 
s'ar putea deduce din reprezentarea episcopului Atanasiu Rednic, 
cu privire la călugării apostaţi delà mănăstirea Prislopului 
(Silvaşului). 

Până când a stat deţinut sub clauzură, şi unde,— adecă 
până la „moarte", sau „eliberarea sa", — nu se ştie. E pro
babil însă, că la 1775, — după-ce de nou s'a mărturisit de 
unit — a fost eliberat, dară în urma dispoziţiei de toleranţă, 
a Împăratului Iosif, iarăşi s'a făcut calvin 2). 

*) Varlaam s'a reîntors la Unire şi a fost dispus là mănăstirea delà 
Prislop, unde a muncit pentru restaurarea acelei mănăstiri. 

') Acte şi Fraga. pag. 124. 

I. BOROŞ. 
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î n s e m n ă r i . 

Un nou atac. Nu vorbim despre lucrurile mărunte, zil
nice, despre şicanele pe toată linia, — până sus, la Ministeriul 
Cultelor! — puse la cale de „fraţii* „ortodox), nu vorbim desprt 
„Telegraful Român" ori chiar despre „Revista teologică" re
înviată cu articoli dinainte de răsboiu. „Unirea" noastră abia 
răsbeşte cu încrestările „cetirilor delà — Bizanţl 

Ne căzu în mână ceva „mai de seamă"! Pravoslavia 
ortodoxă continuă adecă, prin broşuri, faimoasa campanie de 
hulă şi ponegrire a bisericii 'noastre unite. După broşura 
părintelui Terenţie privitoare la neunirea vestitului protopop 
unit Petru Maior, şi după savantlâcul de bâlciu al profesorului 
universitar, membru al Academiei române, protopop ortodox, 
fost secretar general etc. loan Lupaş, despre Concordat, Sibiiul 
ne trimite acum o nouă „operă de ştiinţă", alcătuit! de un 
anonim şi apărută în „Biblioteca bunului păstor11, a I. P. S. Sale 
mitropolitului Bălan. 

Noul strateg al mitropoliei ortodoxe părăseşte meleagu
rile întortochiate ale trecutului vechiu, de unde îşi luau de 
obiceiu atleţii ortodoxiei armele de luptă împotriva bisericei 
„uniate", şi cearcă să ne dea la mir cu. . . statistica. Statistica 
pusă la contribuţie din partea sinedriului ocult din jurul mi
tropoliei ortodoxe trebuie să dovedească, că unirea cu Roma 
a fost, şi din punct de vedere cultural românesc, în tot trecutul 
ei de două ori secular, o nefericire. Aceasta unire n'a făcut 
nimic pentru cultura românească, n'a avut simţ pentru edu
caţie naţională, ci a avut o singură ţintă şi anume: alianţa cu 
puterea statului, pentru căpătuirea membrilor ei şi pentru îm
piedecarea avântului naţional românesc. 

Statistica îi arată „tereaţianului" părinte delà Sibiiu, că 
cel mai mare număr de Români analfabeţi îl dau judeţele unite 
şi cei mai mare număr de ştiutori de carte îl dau judeţele, 
unde e stăpână ortodoxia. Ce deosebire imensă între elementul 
din judeţul Sibiiului, Făgăraşului şi Braşovului şi cel din Solnoc-

.Dobâca, Sătmar sau Cluj! Cauza? Cele dintâi sunt ortodoxe, 
acestea din urmă însă unite. Dovada e deci limpede şi con
vingătoare!— Limpede şi convingătoare, pentru un Terenţie oare
care, nu însă pentru cine îşi dă seamă de realitatea împreju
rărilor. Românii din judeţele Sibiiu, Făgăraş şi Braşov au fost 
oameni mai mult sau mai puţini liberi, cari au trăit între sau 
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aproape de Saşii cu o superioritate culturală indiscutabilă, 
Românii din judeţele Cluj, Solnoc-Dobâca şi Satmar au fost 
iobagi. Şi deosebirea aceasta e foarte importantă, explicând o 
mulţime de lucruri, pe cari statistica, ea singură, nu le explică. 
Şi mai este ceva. In'veacul a! XVIII-lea judeţul Sibiiului şi al 
Făgăraşului era plin de şcoli româneşti săteşti. Şi deşi aci era 
ortodoxia mai tare, totuş aceste şcoli nu au fost întemeiate 
de ea, ci de populaţia unită, la îndemnul şi cu sprijinul vlă
dicilor uniţi delà Blaj. Şi iată deci că întreagă argumentaţia 
de „bun păstor" a operei sibienè se distramà, ca un ferbinte 
vis de expansiune bizantină. 

Broşura cu „Schisma românească" fiind interesantă şi 
din alte puncte de vedere, vom reveni asupra ei mai amă
nunţit, într'un număr viitor, (pc.) 

Potcapiu l . In cartea D!ui M. Theodorian—Carada „Din 
frământările trecutului", găsim următoarele şire, despre in
troducerea potcapiului la preoţimea din regatul vechiu. 

„Până la Mavrogheni, căciula şi pălăria erau întrebuin
ţate de toţi, deia vlădică până la opincă. EI Introduse, cu delà 
sine putere, potcapiul urii ca formă şi străin, de care nici până 
acum nu se mai pot desface bieţii clerici neuniţi. 

„Pitarui Hristache a descris în viersuri activitatea quasi-
episcopală a lui Mavrogheni. Acest boerănaş, ajungând la In
troducerea potcapiului, scrie aşa: 

„Apoi le mai porunci 
„Şi alta îi sfătui, 
„Ca toţi să pue în cap 
„Câte un grecesc potcap; 
„Ca nimeni să nu-1 mai ia 
„Cum unii obicinuia, 
„Ci ca un dar, neclintit 
„De tot să fie op r i t . . . 
„Gata Ia poruncă fuse 
„Şi toţi potcapiu îşi puse". 

Mai târziu, la 1879 sf. Sinod votă un regulament pentru 
reforma costumului clerical. Li-se îngăduie preoţilor portul 
pălăriei. La Bucureşti, Mitropolitul Calinic favoriscază portul 
pălăriei. — In Oltenia Episcopul Atanasie Stoenescu opreşte 
pe preoţi să o poarte. Pe tema aeeasta se iveşte un conflict 

17 
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pe care ni-1 istoriseşte Dl Theodorian. Dumitru Bănescu, 
profesor la liceul din Craiova, fost director al Seminarului, 
crede că, odată ce Sinodul a aprobat portul pălăriei, ni
meni nu are dreptul să-1 Împiedece, de a ieşi pe stradă cu 
pălărie. Oprit de a liturghisi, destituit din funcţiunile de pre
dicator la Madona, ei duce lupta cu Episcopul un an şi mai 
bine. Conflictul agită spiritele clerului Oltenesc, Episcopul îşi 
pierde autoritatea morală, aşa că se stinge la vreme, în Fe
bruarie 1880. „A doua zi mai toţi preoţii craioveni îşi tund 
pletele şi înlocuesc potcapiul prin pălării". (x>. 

* 
Viitorul bisericii şi al socialismului, Intr'un discurs 

ţinut în dieta polonă. 
Cetim în „Osservatore Romano" Nr. 18 din 22 Ian. a. c. 

că a produs o viuă impresie şi a avut un extins echou, în 
pressa şi cercurile politice şi sociale, discursul Excel. Sale 
Teodorovicz, arhiepiscop de Lemberg, ce 1-a ţinut în dieta polonă. 
Examinând condiţiile generale ale ţării, şi ocupându-se în mod 
special cu cele sociale, oratorului i-s'a dat ocasiunea, să con-
fronteze învăţătura bisericii şi a socialismului cu cerinţele su
preme ale societăţii şi eu aspiraţiile popoarelor. 

îndreptând privirea, zice ilustrul prelat, spre viitor, eu 
mă simţesc liniştit şi plin de încredere. Zguduirea gigantică a 
răsboiului a scuturat lumea din temelie şi a împărţit-o în doue 
tabere deosebite. 

De o parte e biserica, de alta socialismul. 
Dacă aş supune cercetării aceste două tabere numai din 

•punctul de vedere pur omenesc al unui observator social, o 
«clipă n'aş sta Ia îndoială, că al cui va fi viitorul. 

Din gogoaşa socialismului, după uriaşele lupte ale răs
boiului mondial, a ieşit nu un fluture uşurel, ci un spectru 
lugubru, care a cufundat Europa în întunerecul bolşevismului 
Insuşindu-şi cuvintele lui Marx şi Lasalle, el strigă, prin gura 
Jul Lenia: „Voi sunteţi ai mei, căci eu v'am zămisliţi" 

. Ce-i răspunde socialismul? El e împărţit in două tabere: 
una zice cu hetărîrc: da, cealaltă pronunţă un nu plin de 
ezitare. 

Diviziunea aceasta e dovada unei răni de moarte, din 
•care socialismul nu se va mai vindeca. Şi de aceasta bine îşi 
dă seama, pentrucă îşi cunoaşte starea deplorabilă. 

Ezită cu tot dreptul a se arunca în braţele comunismului, 
care îi aruncă in faţa coexistinţa cu o societate de tip burghez 
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şi care, tn gură mare, propovădueşte un program cât se poate 
de radical. 

Se poate nădăjdui ca socialismul să iasă Învingător din 
lupta aceasta? Căci chiar socialismul a schimbat ideile de li
bertate, egalitate şi fraternitate tn o lance înveninată! Liber
tatea a devenit tiranie, fraternitatea s'a schimbat în lupte de 
clase, şi egalitatea în o oligarhie despotică. Comunismul a 
smuls arma aceasta din manile socialismului şi acum o în
toarce împotriva Iui. 

Socialismul simte tn mod instinctiv, unde se află forţa 
vitală a viitorului lumii. 

Am cetit odată tntr'un ziar socialist nişte cuvinte, ce îmi 
place să le citez textual, pentrucă în ele se află o sinceritate 
de sentiment social, cu totul deosebită de pedantismul mu
cegăit al vieţii private: 

„Biserica există şi durează de câteva veacuri. Ea este 
astăzi cea mai veche organizaţie socială şi politică. Pe lângă 
toate nenorocirile şi pierderile ce au ajuns-o, ea astăzi este, 
incontestabil-mai puternică decât înainte de răsboiu. Ea adună 
astăzi oboseala şi întristarea vieţii de după răsboiu, din cari 
apoi resar, pe ruinele pesimismului, deprimarea şi misticismul." 

Autorul acestor rânduri atribuie aceasta forţă vitală a 
bisericii meioadelor ei. Eu de bună seama nu pot pretinde 
delà un socialist 0 cuprindere cu mintea a puterii supranaturale 

-a bisericii, dar e sigur că biserica nu prin metoadele sale îşi 
seceră învingerile. 

Viitorul îi apaiţine, pentrucă ideile de libertate, egalitate 
şi fraternitate sunt născute de evanghelie şi prin evanghelic 
s'au desvoltat. 

Dacă astăzi par vestejite şi slăbite, ele pot se învie 
numai sub rasele dătătoare de vieaţă a lumii bisericii, care va 
transforma ideile acestea tn semânţă roditoare pentru viitor. 

Numai în evanghelie libertatea se împreună cu disciplina, 
egalitatea cu ierarhia şi clasele sociale cu iubirea, cu jertfa. 
Iată de ce viitorul stă în mâna bisericii! 

Vai de Polonia, dacă nu va înţelege toate acestea, dacă 
va lăsa să-i scape momentul cel mai potrivit dintre toate, 
pentru a se mântui! 

Of sufletul său e născut din sufletul bisericii şi numai 
In biserică şi prin biserică Polonia se va afla pe sine, va avea 
puterea să ţină piept cu orice vijelie şi în sfârşit va raporta 
o strălucită învingere", (gf.) 
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C r o n i c ă . 

C r o n i c ă b i s e r i c e a s c ă . Despre sinoadele bisericii unite 
gazetele au adus la timpul său rapoarte amănunţite. 

La Lugoj sinodul s'a ţinut în zilele de 17—18 Maiu. Deciziu-
nile şi procesele verbale ale şedinţelor s'au publicat în „Sionul 
Românesc" nr. 12—15. Din cuvântarea de deschidere a P. S. S. 
Episcopului Dr. Valeriu Tr. Frenţiu reţinem şi noi pasajul 
următor : 

„E imposibilul, iubiţilor Fraţi, ca bunul Dumnezeu, carele,, 
de azi pe mâne, a prăbuşit împărăţiile duşmane, cari ne ţineau 
subjugaţi şi ne-au împreunat pe toţi Românii într'o singura 
împărăţie liberă şi independentă, să nu ne dea şi darul cre-

' dinţei adevărate, ca cât mai curând să ne unim cu toţii în 
credinţă cu Capul văzut al sf. biserici, cu urmaşul adevărat 
al sfântului Petru. Iarăş ne va vedea pe noi Isus şi cu darul 
său ne va conduce pe noi, cei cari suntem de viţă şi sânge 
Romani, înapoi la Roma eternă, de care duşmanii noştri se
culari ne-au despărţit. Şi cu atât mai uşor va fi aceasta, 

x pentrucă Bizanţul, când s'a rupt de Roma, spre a-şi motiva 
ruperea, ce e drept, a stabilit câteva puncte de despărţire, da r 
credinţa poporului nu a cutezat să o schimbe şi 1-a lăsat şt 
mai departe, să se roage şi să aducă jertfe pentru cei morţi 
şi să preamărească în cântări şi rugăciuni pe sf. Petru ca cap 
văzut al bisericii şi mai marele Apostolilor şi pe următorii sei 
în Scaunul Romei, ca pe nişte sfinţi şi urmaşi legitimi. 

Intre obiectele discutate în sinod au fost: situaţia bise
ricii Hoastre în statul român (egala îndreptăţire, concordatul , 
autonomia), chestiunea statificării şcolilor, reuniunile religioase, 

"pfesa,' misiunea internă, vieaţa clerului, sectele, chestiunile m a 
teriale (văduvele şi orfanii de preoţi, preoţii deficienţi, retri
buţiile preoţeşti etc.), chestiuni liturgice şi de drept („o nouă 
redactare a cărţilor noastre liturgice", „editarea din sou a 
Bibliei delà Blaj") etc. 

.La Gherla sinodul fù celebrat în zilele 12 şi 13 Maiu. 
Cuvântul de deschidere al P. S. Sale Episcopului iuliu, cuvânt 
hotărît şi energic, este o oglindă a preocupărilor întrtgei. 
noastre biserici. Consecinţele morale ale răsboiului mondial 
nevoile şi problemele actuale ale bisericii noastre: orgaaismu 

. > i ) n : , administraţia internă, presa bună, vieaţa cltraluir 
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lipsa de preoţi, dotaţia preaţimii, atacurile împotriva bisericii 
noastre, au format obiectele de discuţie în sinod. 

Acela care de pe una din tribunalele delà Alba-Iulia, la 
1 Decemvrie 1918, a vesjit poporului adunat acolo hotăririle 
mareţei|zile, episcopul Iuliu, cu durere în suflet aminteşte cam
pania ce se duce împotriva conştiinţei noastre, adresând în 
aceeaş vreme o patriotică rugăminte, ca să se înceteze cu în
cercările de desbinare a fraţilor de acelaş sâage, azi, „când 
trupul acestui neam sângerează încă din mii de răni, care 
sânge este al nostru al tuturor şi cari răni sunt chiemaţi s i 
ie vindece toţi fraţii acestui neam. Şi dacă dragostea lui Hri-
stos, carea pretind, că o propovăduiesc, nu-i împiedecă delà 
această încercare criminală, atunci îi voiu ruga în numele 
veacului al XX-lea să înceteze de a se face priveliştea lumii, 
pentrucă de judecata acestui veac, a.adevăratei democraţii şi 
a deplinei libertăţi de gândire, nu-i va putea scăpa nici un 
privilegiu din lume. Vrem să o ştie de pe acum tot sufletul 
românesc, că noi lupta între fraţi n'am vrut-o si nu o vrem. 
Vina nu va fi a noastră. 

„...Principiile orientării noastre sunt depuse în „,magna 
charta" delà Alba-Iulia din 1 Decemvrie 1918. într'un moment 
de inspiraţie poporul românesc de aici a rostit principiile, cari 
au răsărit învingătoare, din cea mai înfricoşată frământare 
omenească. 

„Le-am rostit inspiraţi, fiindcă au învins acele principii. 
Şi fericiţi am fost, că le-am cuprins la vreme. Dară şi aceea 
o ştim, că nu pentru aceea au biruit, pentrucă noi le-am rostit. 
Fericirea noastră este întru împlinirea lor. 

„Drept aceea ele ne sunt busola vieţii noastre cetăţeneşti. 
„întorşi dară cu faţa pururea spre apusul luminat, călăuziţi 

de principiile civilizaţiei acelui apus, fericiţi că simţim In 
fiinţa noastră pulsul arterei de vieaţă a culturii lui, în cele 
mai adânci şi în cele mai sfinte sentimente ale sufletului no
stru, mândri totdeauna, că suntem îndoit romani, prin sânge 
şi prin lege, mulţămim lui Dumnezeu pentru credinţa Romei 
sădită în sufletul nostru, cerem să ne-o întărească până ,1a 
moarte şl zicem:: Cred întfuna, sfântă, catolică şi apostolică 
biserică. Amin'1. 

Sinodul delà Oradea-mare, ţinut tot în zilele acelea, s'a 
preocupa* de aceleaşi probleme şi chestiuni. 

In urma tuturor s'a ţinut apoi Sinodul arhidiecezan în 
zilele de 22—24 Iunie. 
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! Cuvântul de deschidere al I. P. S. Sale a fost o apologie 
i a bisericii unite, mândră de trecutul ei şi de activitatea desfăşu-
l rată în interesul neamului. Cu regret constată şi discursul 

I. P. S. Sale reaua credinţă, cu care se duce lupta împotriva 
bisericii noastre, din partea celor mai mulţi. — Discursul s'a 
retipărit în broşură separată, în 10,000 exemplare, spre a fi 
respândit pretufindenea. 

Şi în acest sinod, hotărîrile aduse au fost în conglăsuire cu 
nevoile noastre şi în spiritul evangheliei adevărate.— .Unirea" 
à publicat un raport foarte detailat despre decursul şi hotă
rîrile lui. 

Urmează ca aceste hotărîri să fie traduse în fapte! 
Nu putem lăsa heamintite vizitaţiile canonice, ale Í. P. S. 

Sale Mitropolitului, In părţile Clujului, cu care prilej s'a vădit 
de nön dragostea şi încrederea credincioşilor în biserica noa
stră. Deosebit de impresionantă a fost dovada alipirii cătră 
biserică a intelectualilor noştri din Cluj — aceasta, ca un 
răspuns celor cu propaganda împotriva bisericii unite! 

P. S. episcop delà Gherla şi-a continuat, în lunile de 
vară, opera de Întărire în credinţă, începută acum un an. 
A făcut vizitaţie canonică prin părţile Maramureşului, având şi, 
fericirea să poată trece frontiera ceho-slovacă, spre a mângăia 
şi întări sufleteşte pe credincioşii remaşi dincolo de Tisa. 

Asupra efectului acestor vizitaţii e de prisos să stăruim. 
Tot ce dorim este, ca ele să se urmeze fără de întrerupere, 
oricând timpul şi celelalte ocupaţii ale arhiereilor noştri le-o 
îngidue aceasta. 

Biserica ortodoxă delà noi şi-a văzut realizată de a avea 
episcopie şi episcop la Cluj, cu titlul de „al Vadului şi al 
Feleacului". Sinodul electoral eparhial a ales de episcop pe 
P. C. Sa Păr. Arhimandrit Niculae Ivan, un muncitor încercat 
în trecutul bisericii ortodoxe, (x.) 

* 
A a o c l a f i u n o a . Alăturea de blăstemata politică de partid, 

carea düce la ruină mândra ţară întregită, alăturea de — cer
turile confesionale, pornite de cătră aceia, cari vor să refacă 
íritfö clipă procese istorice de secole, — lucrează senină şi 
conscient! de idealurile sale „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român". 

Comemorarea oamenilor mari, vii ori morţi, cari marchează 
epoce în desvoltarea neamului ori a omenimii întregi, reîn-
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vierea amintirilor trecutului românesc legat de anumite loca
lităţi istorice, prilejurile de înfrăţire şi de îndemn la munci 
culturală cu puteri unite, cari au fost şi sunt adunările gene
rale, şi nu în rândul ultim, munca de pioneri a intelectualilor 
scoborîţi la sate cu prilejurile „prelegerilor poporale" — i ş t i 
acestea sunt o parte din preocupările Asociaţiei noastre, pe 
cari le- urmăreşte cu o stăruinţă, cu un elan şi cu o pricepere 
din vremurile cele mai bune. 

Revista ^Transilvania" ne-a dat câţiva numeri de toată 
frumseţa şi actualitatea. Un număr (5) închinat lui Tudor 
Vladimirescu, nrul 6 închinat lui N. Iorga, cu prilejul semicen
tenarului naşterii sale, nrul 9 închinat Iui Dante Alighieri, cu 
prilejul sexcentenarului morţii sale. Nrul 7—8 este numărul 
pregătit pentru adunarea generală. 

Adunarea generală s'a ţinut ăst-an la Sighetul Maramu
reşului, in cel mai nordic punct al terii româneşti, în patria 
„urmaşilor autentici ai descălecătorilor Moldovei, cari şi până 
azi îşi zic .boieri" şi vorbesc de copiii lor ca de nişte „coconi" 
şi „cocoane" (N. Iorga), ridicând moralul acestor oameni mândri 
la făptură, copleşiţi însă de stăpânirea vitregă şi de evreimea 
cămătăreţi. 

Celelalte publicaţii: „Biblioteca poporală" a sporit ăst-an 
cu câţi-va numeri, ajungând la numărul 100. Iar Biblioteca 
„Astra" a mai publicat, afară de primul volum al Istoriei Li
teraturii româneşti de Sextil Puşcariu, un al doilea: Tudor 
Vladimirescu, dramă istorică în 5 acte, de N. Iorga. 

Cetitorilor noştri ţinem să le atragem atenţia asupra celei 
mai noui iniţiative a comitetului Asociaţiei: aranjarea unei 
loterii mari, în favorul problemelor ce Asociaţia la urmăreşte. 
Spaţiul nostru nu ne îngădue să reproducem întreg planul, 
legat de reuşita acestei loterii. 

Iată totuşi câteva din aceste probleme: 
I. Ridicarea de monumente artistice în amintirea eroilor 

şi faptelor mari din trecutul românesc, cari să amintească de 
vrednicia Înaintaşilor şi de datoriile sfinte ale urmaşilor. 

II. Ridicarea de case naţionale, cu biblioteci şi muzee 
regionale, tn toate centrele mai de seamă. 

III. Înmulţirea bibliotecilor populare, popularizarea scrii-
toriilor clasici româneşti etc. 

Este un plan vast, cultural-national, potrivit să entuzias
meze pentru realizarea lui pe oricare bun Român. îndemnăm 
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pe cetitorii noştri să-1 sprijinească cu obolul şi cu propaganda 
lor. Lozurile Atociaţiei trebuie să fie plasate pretutindenea In 
"hotarele terii româneşti, (z.) 

ír 

S e r b ă r i l e c e n t e n a r e a l e Ini Dante . In 14 Septemvrie 
1921 s'au împlinit şase veacuri delà moartea lui Dante Alighieri, 
cetăţean ilustru al oraşului florilor „Firenze", şi întreagă lumea 
cultă s'a grăbit să preamărească pe acest fiu glorios al Italiei, 
pe acest poet suveran al lumii creştine. 

Mormântul său delà Ravenna a fost în ziua de 14 Sept. 
loc de pelerinaj pentru lume de lume, şi serbările ce s'au ţinut 
acolo lanţ, zile dearândul, vor fi un vrednic tribut de recuno
ştinţă din partea posterităţii, ce s'a adăpat din scrierile lui, \ 
şi s'a inspirat din avântul său poetic. Darea te umple de în
tristare faptul, că oraşul său natal Florenza l-a alungat din 
mijlocul său şi dânsul a trebuit să rătăcească din ţară în ţ&ră, 
din oraş în Oraş, delà o curte princiară la alta, tângindu-şi 
zilele, el, care fusese unul din cei mai marcanţi membri din 
sfatul celor 100 ce cârmuiau destinele Florenzei, el care fusese 

încredinţat cu diferite misiuni diplomatice delicate la diferite 
ţări şi republici, el cel mai talentat fiu al republicei florentine, 
— ne umple de mângăere totuş faptul, că patria sa şi-a re
parat de mult greşeala, că azi îl admiră o lume întreagă, şi 
mai vârtos faptul, eă aceste suferinţe l-au oţelit, i-au lămurit 
caracterul, au făcut să-i scapere mintea, scânteia dumnezeească 
a inspiraţiei, scriind, în extazul sfânt al acesteia, cel mai su
blim poem creştin care sintetizează întregă ştiinţa teologică, 
filozofică, profană de pe atunci, şi croeşte o nouă eră în lumea 
sufletească a spiritelor de elită. 

Dante este cu adevărat, poetul lumii creştine. Din el s'au 
inspirat şi şi-au- luat ideile teologice pentru vieaţă o seamă 
de oameni iluştri ai lumii. Citez pe Gladstone, care scria în 
1882 lui Giuliani, că in „şcoala lui Dante şi-a însuşit o foarte 
mare parte din proviziunea intelectuală, cu care şi-a făcut că
lătoria vieţii până la capătul alor aproape şeptezeci şi trei de 
ani. Şi că ar dori să lărgească cuvântul frumos al lui Giuliani, 
— că celce slujeşte lui Dante, slujeşte Italiei — spunând, că 
celce slujeşte Italiei, slujeşte creştinismului, lumii". Nu mai puţin 
elogios se exprimă despre Divina Comedia şi Carol Witte, cel 
mai mare tâlcuitor al lui Dante între Nemţi, la anul 1865; omit 
însă cuvintele lui, ca să nu lungesc vorba. 
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Divina Comedie, — căci aceasta este opera sa cea mai 
însemnată, în care şi-a vărsat tot sufletul său învăpăiat, —-
este cea mai grandioasă epopee a sufletului omenesc, careletrece 
din starea păcatului în statul harului. Din societatea celor 
fărădelege, din svârcolirile patimilor pământeşti, josnice, prin 
iad şi foc curăţitor, ajunge Ia vederea fericitoare a fiinţei su
preme în Raiu. In acest drum lung are prilej binevenit, să-şi 
exprime în conversaţiile cu oamenii de seamă pe cari îi În
tâlneşte, sau cu conducătorii săi, vederile sale toate asupra 
lumii şi vieţii, asupra condiţiilor din sânul statelor şi al bise
ricii; şi să-şi manifeste cele mai adânci speculaţii filosofice şi 
ştiinţifice în chipul cel mai strălucit. Aci osândeşte dânsul 
toate curentele şi ideile greşite, aci face el să se validiteze 
deplin adevărul veşnic, moralitatea, creştinismul, istoria. Aci 
se arată el adevărat poet creştin, a căruia ştiinţă presupune 
credinţa şi duce Ia recunoaşterea aceleia; şi pentru care mo
rala încununează toate. întreg sistemul său se grupează doar 
în jurul alor trei concepte: al răului, al conflictului între rău 
şi bine şi|în sfârşit al binelui care iese învingător, şi toate con
ceptele aceste sunt desvoltate, disecate, lămurite cu acurateţa 
şi rigurositate ştiinţifică în cele trei cărţi ale Comediei sale 
dumnezeeşti, aşa cum le găsim în marii teologi ai veacului, 
mai ales în sf. Torna de Aquino, şi nu mai puţin in sfinţii Părinţi, 
ale căror scrieri le cunoştea amănunţit, pentruce cu drept cuvânt 
îl laudă Pontificele Benedict XV. actualul urmaş al sf. Petru, 
în Enciclica sa de datul 30 Aprilie 1921. 

Noi smeriţii muncitori z\ condeiului delà „Cultura Cre-
ştina" nu putem decât să ne asociem glasul la celelalte 
multe, cari laudă pe acest mare făuritor al limbii italiene, pe 
acest Orner al poeziei moderne şi pe aeest poet-teolog care 
ne învaţă pe toti, cum să ne curăţim simţirile si să ne avântăm 
spre Dumnezeu, idealul perfecţiunii noastre. El ne va fi călăuză 
să iubim legea creştină,, să-1 iubim pe Dumnezeu, urmând ade
vărata înţelepciune pe care o înfăţişază în mod simbolic Virgiliu-
poetul ce-1 însoţise în drumul său lung pe cărările idealului. 

Ne plecăm înaintea memoriei dânsului, dorind delà 
Dumnezeu, să ne împărtăşească şi nouă baremi o scânteie 
mică din văpaia focului ce i-a mistuit marele suflet. 

„Cultura Creştină". 
* 

„ U n i r e or i f e d e r a ţ i e a b i s e r i c i l o r ? " O delegaţie 
a bisericii episcopale din America rep:ezen*ând comisia pre-
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gititoare a Conferenţei mondiale pentru credinţi şi ordine,, 
se găsi în Europa şi în Levante în primăvara anului 1919. 
Scopul vizitei era pregătirea terenului pentru viitoarea con-
ferenţă mondiali, la carea episcopatiştii americani se gân-
diau să cheme pe reprezentanţii tuturor confesiunilor şi sec
telor creştine, unde să ajungă la un acord preliminar în 
privinţa unei eventuale reuniri sau mai vârtos a unei federaţii 
a bisericilor. Plecând din New-York la 6 Martie 1919, comi-
siunea, compusă din trei episcopi şi doi părinţi anglicani 
episcopalişti, urmă un drum, întru câtva capricios, dar destul, 
de semnificativ. îşi începu vizitele la Atena, unde se opri noue 
zile, ca oaspeţi ai mitropolitului Meleţie. E caracteristic, c l 
comisitmea simţi nevoia, de a face să se deschidă uşile pa-
triîrhatelor orientale, din partea aceluiaş guvern grecesc, prin 
mijlocirea căruia biserica ex-dominahtă rusească trimite ace
stora plângerile şi cererile sale. Nu mai e nevoie să amin
tim, că comisiunea a fost primită Ia Atena cu braţele des
chise, .recomandată" bisericii şi poporului Elladei de pe 
amvonul catedralei prin graiul însuş Mitropolitului, primită de 
cătră sf. Sinod şi de cătră personagiile cele mai de frunte 
dintre mirenii greci. Meleţie conduse chiar pe plăcuţii oaspeţi 
la locul anticului Areopag, spre a se declama acolo „greceşte,, 
în mod dramatic şi impresionant", marele discurs ai sfântului 
apostol Pavel! 

Dupăce au obţinut să fie numiţi delegaţii pentru confe-
renţă, ai bisericii din Atena, „trimişii domnului", ai episcopa-
lismului american, crezură sosit timpul, pentru a pleca Ia Con-
stantinopol. Se opriră la Smirna, unde fură de faţă în chip-
oficial la o liturghie arhierească a Mitropolitului de acolo şi 
fură prezentaţi clerului şi poporului, cu vorbe din cele mai 
pline de curtoasie. Ajunşi la oraşul împărătesc fură de faţă la 
slujbele delà Paşti, luând chiar parte activă: participară la 
marea procesiune din dimineaţa învierii; unul dintre delegaţi 
„cânţi evanghelia delà Paşti In slujba liturgică", nu ştiu anume 
la Liturghie ori la Inserat, în biserica patriarhală din Fanar. 

Şi' la Constantinopol, vizită la sinod, invitare la confe-
renţă şi sărbătoreasca acceptare a acestei chemări, convorbiri 
cu Patriarhul Armean, care, bine înţeles, promise că şi el va 
fi reprezentat la conferenţă şi folosi prilejul, de a stărui asupra 
necesităţii realizării mandatului politic american în Armenia: 
politica şi religia sunt indisolubile, sau quasi-nedespărţite». 
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în Orientul creştin. Acolo se făcu şi o vixită semnificativă la 
rectorul seminarului din Halki, „prezidentul comitetului special 
numit de sf. Sinod, pentru a studia simboalele de credinţă ale 
bisericii anglicane şi ale bisericelor protestante". Tot la Halki,. 
delegaţii întâlniră pe primatele bisericii ruseşti, neoprimate de 
cătră bolşevici, pe Mitropolitul Platon din Odessa, singurul 
prelat rus, pe care l-au putut acosta. Aci nu fù nevoe nici de 
solicitare, nici de Invitare: Mitropolitul întrerupse pe delegaţi, 
înainte de ce aceştia ar fi avut timpul să-i expună situaţia lu
crărilor pregătitoare pentru conferenţă, plângându-se cu amar, 
că vor să lucreze fără de participarea — Rusiei. 

Fù, bineînţeles, liniştit şi calmat cu tot dinadinsul, şi putit 
spune tn limba englezească oaspeţilor „că biserica Rusiei e 
bolnavă cu trupul, cu mintea şi cu spiritul, dar cât ce se va 
restabili, ea va vol să fie representată la conferenţă". 

Delà Constantinopol, delegaţii porniră spre Sofia. Avuseră,, 
încă la Londra, câştigată adesiunea arhiepiscopului şi a bise
ricii autochefale din Cipru. Din scrisul delegaţilor se vădeşte 
că entuziasmul, cu care au fost primiţi din partea Grecilor, 
strică cauzei lor în mijlocul Bulgarilor; Americanii au fost 
admişi, ce-i drept, să asiste la funcţiunile sacre în sfântul al-
tariu şi avură cele mai mari promisiuni din partea preziden
tului consiliului miniştrilor; dar sinodul pretextă vacanţa scau
nului esarhal, pentru a nu discuta în mod oficial chiemarea 
la conferenţă; 

Şi în România, delegaţia se întâlni „cu puţine persoane,, 
cu mai puţine, decât In toate ţerile celelalte'. Ea ne asigură, 
că aceasta_nu se datorea indiferenţei din parte românească, 
ci faptului, că telegrama, prin care era anunţată vizita, sosise 
la Bucureşti cu întârziere enormă. Şi aci, vacanţă de scaunul, 
metropolitan, iar vicariul meiropoliei absent. Insă acesta, cât 
ce află despre sosirea americanilor, se întoarse în capitală şi 
făgădui să facă s i fie discutată din partea Sinodului chiemarea 
la conferenţă, imediat după încetarea văduviei scaunului pri-
maţial şi a altor scaune episcopeşti; făgăduinţe şi gentileţe 
veniră şi din partea ministrului instrucţiunii publice. 

La Belgrad situaţia se schimbă deodată. Mare entuziasm, 
vorbiri multe. Frăţia liturgică merse până la punctul celebrării 
unei „cuminecări" anglicane la altariul principal al catedralei. 
Delegaţii au fost primiţi împărăteşte, linguşiţi şi'măguliţi din 
partea principelui moştenitor, din partea preşedintelui consi-
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jiului, din partea presei şi a publicului. Sinodul, se înţelege, 
primi cu plăcere invitarea la conferenţă. 

* * 
După cucerirea Răsăritului sârb şi grec, delegaţia porni 

spre Roma. Şi aci este instructivă tactica sa. Dacă nu mint 
actele conciliilor, Roma este cel dintâiu scaun patriarhal al 
lumii, şi ar fi firesc, pentru o misiune ce dia Londra scobora 
în Grecia, îmbarcându-se în Taranto, să-şi înceapă, vizitele 
proprii chiar delà scaunul sf. Petru. Ci fu preferită calea opusă: 
mai întâiu Athena, apoi-Constantinopol şi Roma. . . chiar în 
urma Belgradului. Se cuvenia să-şi captiveze inimele Grecilor 
şi Slavilor; sigur, dacă Americanii şi-ar fi început pelegrinajul 
cu o vizită la mormintele apostolice din Roma, ei cu greu 
ar fi putut să — cânte evanghelia la Inseratul de Paşti al bi
sericii fanariote şi să celebreze liturgia anglicană în catedrala 
din Belgrad... 

In Roma, delegaţii au fost primiţi în 16 Maiu 1919, din 
partea Pontificelui şi a Cardinalului secretar de stat, dupăce 
au prezentat sfântului Părinte, prin Excelenţia Sa Möns. Cerretti, 
secretariul sf. Congregaţiuni a afacerilor eclesiastice extraordi
nare, o invitare formală în limba latină la conferenţă mondială, 
cu un rezumat în englezeşte „a motivelor şi a stadiului lu
crărilor conferenţei". Oaspeţii americani au fost primiţi cu 
multă dragoste din partea Papii, şi — conform spusei ior — 
„răspunsul său fii precis. Contrastul între atitudinea personală 
a Papei faţă de noi şi atitudinea sa oficială faţă de conferenţă 
erà evident: cea dintâiu erà de o bunăvoinţă Irezistibilă, cea 
de a doua, de o asprime irezistibilă... Noi ne permiserăm de a 
reflecta, că în esenţă întreg creştinismul, cu excepţia Romei, 
se declarase, că e gata să ia parte la conferenţă, şi că astfel, 
deşi nu oficial, dar în realitate invitarea noastră putea fi so
cotită ca făcută din partea întregei creştinătăţi. Ne permi
serăm să mai adăogăm, că „World Conference" (Conferenţă 
lumii) ar fi oferit Bisericii Romane o oportunitate extraordinară 
de propagandă pentru lăţirea principiilor proprii. Dar nu erà 
uşor să insişti în faţa unei hotărîri luate deja. Răspunsul sf, 
Părinte erà acesta: 

Sf. Părinte, dupăce mulţumi membrilor delegaţiei pentru 
vizita lor, declară că, în calitate de urmaş a sf. Petru şi vicar 
al lui Isus Hristos, El n'are dorinţă mai mare decât aceasta, ca 
-să fie o singură turmă şi un singur păstor. Sfinţia Sa adăofă, 
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că învăţăturile şi practica bisericii catolice romane, privitoare 
la unitatea Bisericii văzute a lui Isus Hristos, sunt prea bine
cunoscute din partea tuturor, şi c ă de aceea nu e cu putinţă 
ca biserica catolică să ia parte la un c®ngres asemenea celui 
propus. Sfinţia Sa însă n'are de gând prin aceasta să desaprobe 
congresul, de care e vorba, pe seama celor ce nu-s în împăr
tăşire cu catedra sf. Petru: dimpotrivă, el doreşte cu ardoare 
şi înalţă rugăciuni cătră Dumnezeu, pentrucă, posibilă fiind 
ţinerea congresului, participanţii cu ajutorul harului lui Dum
nezeu, s ă poată vedea lumina, şî Bă se reunească cu Capul 
văzut al bisericii, care-i va primi cu braţele deschise". 

Delegaţii comentează: „Noi nu putem afirma că refuzul 
ne-ar fi surprins; totuş credem, că o mare parte a creştină
tăţii va împărtăşi cu noi părerea de rău, că autorităţile bise
ricii romane n'au putut vedea avantagiile intrării în tratative 
amicale cu ceilalţi creştini". 

Or, aci trebuie să facem un scurt comentar. 
îmi aduc aminte de broşura preţioasă a părintelui Hans-

jakob, paroh, nu ştiu în Constanţa sau Fribourg, asupra „to
leranţei sau netoleranţei bisericii catolice". EI spunea, în esenţă., 
cu multă gentileţă şi mare franchetă, că singura şi adevărata 
biserică a lui Isus Hristos este tolerantă faţă de greşeala însaş.. 
Lucrul nu este nou, nici extravagant, ci rar îl auzii 'exprimat 
cu atâta limpezime, câtă desfăşură Har.sjakeb. Primirea de
legaţiei americane din partea Poatificelui este o ilustraţie cla
sică a cuvintelor elocventului paroh german. 

Aevea, din timpurile lui Foţiu şi Cerulariu, biserica ca
tolică a chiemat neîncetat pe fiii săi despărţiţi, să se reîntoarcă 
la unitatea de mai înainte, reîntoarcere la aceea biserică una, 
sfântă, catolică şi apostolică, în sânul căreia mărturisesc cre-
dinţa teţi ceice urmează recitarea simbolului niceno-coastan-
tinopolitan. Atât catolicii, cât şi disidenţii răsăriteni, vreau, 
sau par a voi, cum este cazul misenoticilor Orientului, o sin
gură biserică, şi, nu o federaţiane. de 'biserici. Se pare că 
aceasta o voesc şi Anglicanii, daeă continua s i reciteze sim
bolul Nicean. 

Or, ipotezele sunt două: sau Congresul va hotărî întoar
cerea la adevărata unitate, la tradiţie, la ierarhie, Ia sfintele 
taiae, şi atunci va fi de datoria disidenţilor de a se converti, 
sau congresul va încerca un experiment de federalism, san 
chiar de „sovietism" eclesiastie, şi biserica catolici va rămâne 
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o privitoare calmă, deşi îndurerată. Iar dacă congresul n'ar 
reuşi să pue pace între disidenţi, cu ce mijloace ar pretinde 
el să săvârşească acordul între disidenţi şi catolici? 

Ar voi să ne atragă, cu mirajul unei „propagande" pentru 
ideile noastre. Este o veche tradiţie, mai ales în ţări depărtate 
de Roma, a-şi închipui biserica catolică însetată de „propa
gandă" cu tot preţul. 

Câ biserica a fost pururea bogată în misionari şi mu
cenici, acolo unde trebuia să se risce suferinţa şi moartea 
pentru credinţa adevărată, este lucru ştiut; dar într'o confe
renţă, unde cel mult va fi pericol de asalturi din partea... fo
tografilor şi cinematografiştilor, şi unde va trebui să se în-
timpine, nu resistente serioase, ci corvadaunor logomahii şi 
banchete, misionarii săi s'ar simţi niţel jenaţi. Apoi, nu cre
dem, ca momentul confuziunii babelice de acum să fie mo
mentul chiar cel mai potrivit pentru predicarea unităţii. Dacă 
disidenţii ar afla o limbă comună, am putea cu ajutorul lui 
Dumnezeu să începem să resonăm cu aceştia, fără de a ne 
teme că o să câştigăm — pietri, în loc de pane... 

Ne vor acuza de superbie, sau chiar de ipocrizie. Acuza 
este vechie şi nu ne mai emoţionează. Catolicul trebuie să fie 
smerit şi modest, faţă de tot ceeace-1 priveşte personal, dar 
mândru, pentru puritatea nepătată a credinţii sale şi unitatea 
neîntreruptă şi nedefectibilă a bisericii sale. Dacă congresul 
s'ar realiza şi el s'ar orienta cătră directive compatibile cu 
tradiţia bisericească şi cu spiritul catolic, biserica una şi uni
versală ar fi bună bucuroasă de a primi, curând sau târziu, pe 
membrii aceluia în braţele sale de mamă; la caz contrar, am 
aştepta sfârşitul experimentului federalist... 

• * . 
O parte a delegaţiei vizită, după Roma, Alexandria, Cairo, 

Ierusalimul şi Damascul. Patriarhul Foţie din Alexandria primi 
Invitarea şi făgădui chiar, să trimită în seminariile episcopale 
americane unul sau doi clerici studenţi; egală primire ti fù 
rezervată tn Cairo din partea patriarhului coptic, Ciiil. In Ie
rusalim, patriarhul şi sinodul primiră Invitarea şi dânşii; pa
triarhul Damian dărui episcopului din Fond du Lac o cruce 
pectorală de perle şi unuia din cuvioşii părinţi delegaţi un pa-
trahir scump; aci delegaţia prăznul „o duplă sărbătoare: ziua 
sf. Constantin şi Elena, şi ziua naşterii regelui Angliei," (sic). La 
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Damasc, patriarhul Gregorie „fu foarte cordial"; sinodul îm
prăştiat de Turci, nu putu fi strâns începând din a. 1913, dar 
patriarhul făgădui să-1 convoace cât mai curând şi să-1 facă 
să primească oficios Invitarea. 

Iată-ne deci puşi înaintea celei mai mari încercări de în
ţelegere între ortodoxi şi anglicani, pe care ştie s'o în cresteze 
istoria. Ocuparea britanică a Palestinei şi cea interaliată a 
Constantinopolului nu va fi desigur nefavorabilă sforţărilor, pe 
cari Ie fac acum episcopalii americani. Oatorinţa noastră este 
să veghiem şi să urmărim cu mar« atenţiuue plină de dra
goste fazele congresului istoric, din care biserica răsăritului 
va ieşi sau întoarsă spre protestantism, sau împinsă în mod 
irezistibil spre Roma. 

Un congres al episcopilor bisericilor anglicane, ţinut în 
istoricul Lambeth Palace, despre care vom vorbi într'un număr 
viitor, se pare că Încă s'a preocupat de aceasta chestiune. 

(După „Roma c l'Oriente".) (x.) 
* 

L u x u l imoral, care pătrunde în toate colţurile lumii, a 
provocat măsuri serioase din partea autorităţilor bisericeşti. 
Ele nu au rămas fără de efect. Pretutindenia, femeile creştine 
se mişcă şi pornesc adevărate cruciate tn contra acestei imo
ralităţi. Increstim pornirea Americanelor, delà cari ar putea s i 
să înveţe şi femeile altor popoare! 

In Santiago, de pildă, doamne şi domnişoare, din cea mai 
bună societate, în faţa sfântului altar au făcut un jurământ, 
din care dim unele părţi: „Isuse, car* Te-ai jertfit pentru p i 
catele lumii, din iubire faţi de Tine, eu nu o să urmez prin
cipiile lumii, dând cult păgân, trupului... Mario, dulcea mea 
Mamă, curată şi imaculată, care ai trecut prin lume sfinţin-
du-o, cu virtuţile Tale de Fecioară, cu iubirea Ta de mami şi 
cu lacrimile Tale de Martiră, eu doresc să urmez pilda Ta şi 
să mă arăt creştină. Nu mă l i sa să renunţ nici odată la cre
dinţa mea, nici la pudoarea, ce m'ai învăţat Tu, nici să lipsesc 
delà cuvântul de onoare, ce-1 semnez şi-1 pun In mâinile tale. 

„Convinsă, ce podoaba cea mai bună a femeii creştine 
este modestia, că duşmanii lui Dumnezeu vreau s i mi-o ră
pească din suflet; convinşi că libertatea mea de creştină trebuie, 
să fie mai pe sus de ceeace îmi impune neruşinarea, voind 
să împlinesc marea misiune, dt a da pildă bună, dorind să nu 
mi las amăgită de diferitele pompe ale lumii: promit solemn 
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iui Dumnezeu şi Preacuratei Sale Maice să mă îmbrac, întot-
deuna şi în tot locul, cu decorul ce-I cere inima mea botezată 
în sângele lui Hristos şi sfinţită prin Cuminecătură. 

„Resping cu indignare ridicula şi neruşinata modă a 
sânului descoperit, a braţelor goale, a hainelor prea scurte şi 
prea lipite de trup şi cea a ciorapilor transparenţi; şi declar 
că doresc Să impun şi să fiu stimată pentru virtuţile sufletului, 
iar nu pentru vanitatea sensuală a trupului meu, caie va trebui 
să se întoarcă în ţarină". x 

Mişcarea se întinde şi în Argentina, şi poate America ne 
salva de acest flagel, tot aşa de periculos, ca şi un răsboiu 
mondial, (io.) 

* 
A c t a a p e s t o ü c a e Secţia nr. 11 — 1921 publică, decretul 

Congregaţiunii Consistoriale delà Roma, prin care se dismem-
brează parohiile catolice din Chişinău, Bender, Bălţi, Hctin şi 
Crasna, cari aparţineau până acum diecezei de Tiraspol şi se 
încorporează şi supun jurisdicţiei episcopului catolic de laşu 

* 
C a t o l i c i s m o r i HusHissro? Arhiva delà laşi „publică,, 

în nrul 1 (Iulie) 1921, un articol al directorului său Ilie Bar-
bulescu: Catolicismul iar nu Husitismul iniţiator al scrierii 
iimbei române. 

— La Sighet, unul dintre conferenţiarii de!a adunarea 
Asociaţiei prea se făcuse apologetul lui Huss, pe tema in-
fluinţii ce ar fi ,avut-o asupra desvoltării noastre culturale!.. 

Posta Redacţiei. 

M a i m u l t o r a I A trebuit să dăm întâietate la tipo
grafia noastră manualelor de religiune pentru şcolile 
secundare, a căror lipsă o simţiau profesorii-cateheţi şi 
miile de studenţi. De aceea am întârziat. Credem că şi 
ceialalţi cetitori ai noştri vor înţelege şi scusa aceasta 
întârziere. 

Păr. M. Pt. Cea din urmă va urma într'unul dia numerii prox'm|. 
Cealaltă, cu chestiunea „complinirii scaunului*, socotim că nu e potrivit 
să o dăm. Cea mai de demult, s'a pierdut, de sigur pe postă. 

fir. Dr. P. în I. Va urma tn curândI Deocamdată - salutări! 
£>r. B. în L. Cum vezi, „fiţuiea" are şi articli semnaţi de distinşi 

profesori — mirenii 

Blaj. Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. 
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